

Știința tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XI Seria II-a Nr. 1894

4 PAGINI — 20 BANI

Joi 2 iunie 1955

În numărul de azi

Lucrările celei de-a 6-a sesiuni a Marii Adunări Naționale — Cuvîntarea tov. Chivu Stoica (pag. 2-a).

— Discuții asupra Bugetului de Stat pe anul 1955 (pag. 2-a).

C. ROMAN: O uriașă forță în slujba păcii (pag. 3-a).

OTILIA CAZIMIR: Să cunoaștem sufletul copiilor (pag. 3-a).

GEORGETA VASILIU: Grupa utemistă — un colectiv puternic (pag. 3-a).

I. JUKOV și V. MAIEVSKI: Căfătoria delegației sovietice prin Iugoslavia (pag. 4-a).

PAOLO PESSETTI: Opinia publică din Italia se pronunță pentru o politică independentă (pag. 4-a).

Insemnări

Primăvara în cetatea de la Alba-Iulia

În Alba-Iulia venise toamnă primăvara. Primăvara anului 1955. Inmuguriseră pomii și dăduse verde și proaspăt, colțul ierburilor. La serata literară niște tineri discutau, mai aprins decît e obiceiul despre Malakowski, la cinematograful era coadă, iar la cofetăria din centru, femeile voine, cu nenumerate fuste crețe, venite la țir de prin toate satele din împrejurimi, tăvălăuau, mincînd liniștite prăjituri proaspete.

Venise primăvara și sus, în cetate, chiar dacă a nins cu fulgi mari la jumătatea lui april și dacă a sîrît citeva zile, prin jghiaburile de piatră, o ploaie rece și pătînzătoare cu pretenții de noiembrie. Oamenii au știut după aceste semne că a venit primăvara; nu o primăvară oarecare, ci chiar aceasta, a anului 1955.

Oamenii din Alba s-au obișnuit cu cetatea lor. Zecile și sutele de ani au trecut peste ea parcă fără să cîntărească nimic, fără să o schimbe. Cetatea e aceeași, pentru că oamenii vor să o păstreze astfel, pentru că nu s-au plictisit să o viziteze iar și iar, pentru că, dacă a căzut fie și o singură cărămidă, o vor pune la loc, exact la fel. Așa vor oamenii. Dar primăvara aceasta era mai tare decît obișnuința oamenilor. Și, drept rezultat al victoriei ei, cetatea a întinerit deodată, conștințind să dea mîna cu actualitatea.

În căldurile vechi și trănice unde catedrala înfășurase anșii săcrie, locuiesc oameni și muncii. În căldura unei mînștiri medievale învîtat un stol de fete — elevele unei școli medii de 10 ani. Curioasă îmbinare a trecutului cu prezentul! Respectăm istoria, dar pîmîntul e-al nostru, ne trebuie și nu-l putem risipi. În sașurile largi care înconjoară cetatea și care-ți aduc de departe, imaginea unor oști în zale și sunet de gornă, stau alinați în modul cel mai pașnic cu putință, straturile de legume — cartofi, varză, morcovi...

În sălile tăcute ale muzeului regional din cetate se îndesește ecou pașilor. În registrul așezat la ușă au semnat muncitorii și elevii, sătenii și gospodine. În fața măturătorului trecutului, expuse în dulapuri de sticlă, oamenii prezentului — și mai cu seamă ai viitorului, învață. Cine-i fetele care așază cu ochi albaștri, care cunoscute atît de bine fiecărui colț al cetății și care ține înșofiorii ei o lecție din istorie? O profesoară? O studentă? Nu. E muncitoare la fabrica de încălzire din oraș. Vorbeste despre rețeaua Stefan și împărăteasa Maria Tereza, despre luptele lui Mihai Viteazul pentru cucerirea cetății și despre săpăturile arheologice din împrejurimile orașului, fără să se încurce. În spatele ei pășeste de cită timp un student. El soarbe cuvintele atît de atenți că poate nici n-a avut timp să observe cum arată acest ghid improvizat.

Au trebuit ani ca muncitorii să poată studia în amănunt, istoria, a trebuit sînge — dar cu rezultatul ne putem mîndri. Ne putem mîndri și cu nuanța de încredere din vocea aceeași muncitoare, cînd povestește despre un proiect al viitorului: orașul se va muta în întregime aici sus, în cetate.

Cinci copii veseli se hîrjonesc pe-o coastă, trăgînd după ei o roabă. La gît au câte o cravată de mătase roșie: dau semn cetății că ei sînt stăpîni de mine — pionieri. În roabă sînt bucdi de fier vechi, adunate din cetate, — răsucite, rupte, ruginite. Potcoane, cuie, tablă, culti — ce nu se poate găsi care? Adică: noi, stăpîni, muncim de mici. Așa vrem noi, stîm că-i nevoie. Iar fierul nu se poate pierde, mai ales că tot la fîurirea istoriei va trebui.

De sus, de pe poarta principală a cetății, unde-i clădită din zid gros celula rece și întunecată unde a zăcut Horia, ai la picioare întreaga Alba-Iulia, satele dimprejur, pitite între dealuri, panoplică lată a Muresului fîrîntor de cîntec și visuri, cîmpia. Am văzut, privind această întindere de pe cele mai înalte pietre ale porții, o fată cu părul înlăturat în vînt și-un băietanru cu genunchii zdreliți. După privirea lor și după felul cum și-au rezemat mina de piatră rece a celui care stîtu încă odgîd și am simțit că știu și ei: a venit primăvara, primăvara adevărată, în cetatea de la Alba-Iulia.

ILEANA RACVIȚA

Poporul își gospodărește avutul

MAREA ADUNARE NAȚIONALĂ a aprobat Bugetul de Stat al R.P.R. pe anul 1955. Raportul ministrului de finanțe, ca și discuțiile, au subliniat că la fel ca bugetele anterioare, noul Buget al țării constituie o expresie a realizării populului muncitor și un instrument al său pentru noi victorii pe drumul construirii socialismului în patria noastră.

Intr-adevăr, în executarea cu succes a Bugetului de Stat pe anul 1954 se oglindesc înfăptuirii însemnate obținute în întreaga economie națională. În 1954 producția globală în industria socialistă a crescut cu 6,6% față de 1953 și a depășit cu 93% nivelul producției din anul 1950. Rezultatele pozitive obținute în domeniul sporirii producției agricole, potrivit hotărîrilor Plenarei lărgite a C.C. al P.M.R. din 19-20 august 1953, au contribuit la îmbunătățirea aprovizionării populației cu produse agro-alimentare și a industriei producătoare de bunuri de consum cu materii prime. Toate acestea au adus o contribuție esențială la creșterea condițiilor pentru desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele și rații și trecerea la comerțul desființat. Ulterior ele au permis recenta reducere de prețuri cu amănuntul la unele mărfuri industriale și alimentare.

Expunerea rezultatelor provizorii ale executării Bugetului pe 1954 și a rezultatelor definitive ale executării Bugetului pe 1953, premize ale înfăptuirii în bune condițiuni a Bugetului pe anul în curs, a arătat creșterea continuă a bugetelor țării. Sporirea veniturilor și cheltuielilor și totodată asigurarea permanentă a depășirii veniturilor față de cheltuieli exprimă consolidarea continuă a economiei naționale, izvorul solidității finanțelor statului democrat-popular.

O trăsătură comună a bugetelor Republicii noastre populare, ca și ale tuturor țărilor din lagărul păcii și socialismului, o constituie faptul că în timp ce în țările imperialiste bugetele își trag seva din impozitele și taxele înrobitoare aruncate pe umerii oamenilor muncii, la noi cea mai mare parte a veniturilor sînt obținute din acumulările întreprinderilor sectorului socialist al economiei naționale, care se întărește pe zi ce trece.

La fel de mult atrage atenția opoziția dintre folosirea resurselor bugetare în țările lagărului democratic și în țările înrobite dolarului. În timp ce guvernele aflate în slujba trustrilor alocă cele mai importante sume în vederea pregătirii de război, înrobirii altor popoare și nămirii provocărilor și spionilor fugiți din țările democratice, noi — oamenii muncii din țările păcii — ne clădim casa noastră cea nouă, o înzestrăm și o împodobim, cum-părăm cărți și după muncă mergem la odihnă. Faptul că la noi cea mai mare parte a mijloacelor bănești este în mod consecvent folosită pentru dezvoltarea economiei naționale și lărgirea acțiunilor social-culturale, caracterizează bugetul nostru ca un instrument al construcției pașnice și fâuririi bunăstării populului muncitor.

Bugetul de Stat pe anul 1955, așa cum s-a arătat, are ca sursă principală a veniturilor — 54,3% — acumulările provenite de la întreprinderile și organizațiile economice socialiste. Pentru ca veniturile bugetului să fie realizate în întregime, este necesar ca în fiecare întreprindere să se dea cea mai mare atenție sarcinilor privind îndeplinirea în întregime a planului la toate sortimentele.

Pe baza veniturilor, Bugetul de Stat al R.P.R. prevede felul cum vor fi folosite mijloacele financiare. Cea mai mare parte a acestor mijloace, adică 56,6%, este destinată pentru finanțarea economiei naționale.

Partidul și guvernul consideră că dezvoltarea continuă a industriei grele constituie temelia temelilor dezvoltării tuturor ramurilor economiei naționale și izvorul bunăstării populului muncitor.

Ca urmare, în acest an noi mari lucrări vor îmbogăți harta patriei. Vor fi mărite capacitățile de producție în ramurile construcțiilor de mașini, siderurgiei și metalelor neferoase, se vor construi și pune în funcțiune noi instalații, rafinării și conducte în industria petroliferă, vor fi întreprinse noi deschideri de mine și se va asigura sporirea capacităților de producție la minele existente în industria cărbunelui, se vor construi și da în exploatare noi hidrocentrale și termocentrale, se va continua înzestrarea tehnică a industriei lăunului și hîrtiei.

Acordarea de ordine și medalii și a Diplomei de Onoare a C. C. al U. T. M. Palatului Pionierilor din București și unor activiști ai Palatului Pionierilor

La Palatul Pionierilor din Capitală a avut loc miercuri după amiază o adunare festivă cu prilejul Zilei Internaționale a copilului și împlinirii a cinci ani de la înființarea Palatului Pionierilor.

Tov. Ana Spiridon a adus salutul C.C. al U.T.M.

În numele Prezidiului Marii Adunări Naționale, tov. Gheorghe Văduva, a înmănat ordinele și medaliile acordate cu acest prilej unui număr de activiști ai Palatului.

În numele colectivului de conducere al Palatului Pionierilor tov. Mihai Teorșac,

De asemenea în vederea sporirii producției bunurilor de larg consum, în industria ușoară, alimentară și locală, vor fi învestite mijloace financiare cu 15,3% mai mari ca în 1954.

Alături de lucrările de investiții, o parte însemnată a fondurilor destinate industriei au ca scop acoperirea necesităților sporite de mijloace circulante ale întreprinderilor, ca urmare a creșterii producției în anul 1955. Muncitorii, tehnicienii și inginerii — vîrstnici ca și tineri — au îndatorirea de a lupta pentru folosirea gospodărească a acestor sume.

În vederea îndeplinirii programului de dezvoltare rapidă a agriculturii, în deosebi pentru mărirea producției agricole în acest an la 10.000.000 tone porumb și grâu și dezvoltarea creșterii animalelor, Bugetul de Stat pe anul 1955 prevede o creștere a mijloacelor financiare.

Fondurile însemnate alocate S.M.T.-urilor, care permit consolidarea și completarea înzestrării lor cu mașini și tractoare, se cere să fie folosite gospodărește, prin utilizarea efectivă și completă a mașinilor și tractoarelor, efectuarea la timp și cu economii a reparațiilor, controlarea de către fiecare S.M.T. a îndeplinirii sarcinilor de reducere a prețului de cost.

Sprîjinind întărirea gospodăriei colective și întovărășirilor și creșterea de noi gospodării colective, întovărășiri și a altor forme simple de asociere pe baza liberului consimțămînt, statul acordă sprîjin puternic tuturor formelor de asociere a țărănilor muncitori, în vederea contractării și folosirii în comun a mașinilor agricole ale statului.

Banca Agricolă, înființată în acest an, va fi în măsură să finanțeze și să crediteze în mai bune condiții atît sectorul socialist cît și sectorul individual din agricultură. Creșterea cheltuielilor pentru cultură, sănătate, asistență și asigurări sociale, prevăzută în Buget, exprimă grija permanentă a partidului și guvernului pentru ridicarea nivelului de trai al populului. Fondurile mai mari cu 8,9% decît în 1954, asigură lărgirea rețelei de unități sanitare și îmbunătățirea calitativă a serviciilor medicale a oamenilor muncii. Cu un procent foarte ridicat, 19,9%, au sînt alocațiile destinate asigurărilor sociale de stat. Același va permite alături de alte măsuri social-culturale, amenajarea în condiții superioare a stațiunilor de odihnă, trimiterii în concedii și la tratamente balneo-climaterice a unui număr mare de oameni ai muncii.

Republica Populară Romînă luptă pentru apărarea păcii și întărirea securității internaționale. Ne clădim cu gînd de pace casa noastră cea nouă. Cu atît mai mult ne îngrijim s-o ferim de tilhari, de incendiatori. Acțiunile imperialiștilor care înarmează pe fasciști germani nu pot rămîne fără ecou în activitatea oamenilor muncii din țara noastră, gata alături de statele aliate cu noi, să-și apere cuceririle. În aceeași sesiune în care Marea Adunare Națională a ratificat Tratatul de la Varșovia, a fost adoptat și Bugetul de Stat pe anul 1955. El prevede fondurile necesare pentru întărirea continuă a capacității de apărare a patriei.

Sporind alocațiile în toate domeniile vieții economice și social-culturale, Bugetul de Stat conține totuși un capitol la care cheltuielile sînt reduse față de anul trecut. Pe drept cuvînt, statul nostru democrat-popular luptă pentru perfecționarea și ieftinirea necentenită a aparatului de stat, în vederea scăderii continue a cheltuielilor administrative. Luptînd împotriva burocratismului, pentru lichidarea situației în care mulți specialiști, ca și mulți tineri capabili de o muncă productivă, sînt ocupați cu lucrări de birou în dauna activităților de bază, contribuim la creșterea de noi resurse pentru dezvoltarea economiei naționale și ridicarea bunăstării oamenilor muncii.

Industria noastră înfăptuiește lucrări și tehniciani, țărăni muncitori, colectivizati, este de a contribui prin munca sa la traducerea în viață a tuturor prevederilor Bugetului de Stat, întemeiat pe planul de stat, și avînd ca scop asigurarea mijloacelor bănești pentru îndeplinirea acestuia. Mărirea productivității muncii, reducerea prețului de cost — aceste sarcini de bază rămîn în centrul atenției fiecărui om al muncii, dornic să ajute la sporirea mijloacelor financiare necesare dezvoltării economiei, întăririi patriei și ridicării nivelului de trai, hotărît să lupte pentru triumful cîinului.

a evidențiat pentru muncă depusă în acest an un număr de tovarăși din colectivul de muncă al Palatului. Tov. Virgil Trofin, secretar al C.C. al U.T.M. a înmănat diplome de onoare ale Comitetului Central al Uniunii Tineretului Muncitor Palatului Pionierilor din Capitală și unui număr de tovarăși din colectivul de muncă al Palatului: Teorșac Mihai, Popoviciu Constantin, Luță Dumitru, Popoviciu Sebastian, Hönig Alfred, Repan Alexandru, Păvăloiu Radu, Niță Adela, Pascadi Ion, Nicolae Gheorghe, Goldștein Ignat și Ghefner Sergiu,

De pe întinsul patriei



La secția avicolă a gospodăriei agricole de stat Uzunu, din regiunea București, se dă o mare importanță creșterii pulilor. Pentru creșterea și dezvoltarea în condiții bune, pulii sînt hrăniți cu un amestec uniform preparat din diverse cereale, iar în timpul nopții sînt adăpostii în cotețe mobile. Cînd pulii ajung la greutatea de 0,600 kg, sînt repartizați la diferite unități avicole pentru producția de ouă sau carne.

În fotografie: creșterea frunțașă Petra Roșanu, care îngrijește cu multă sîrguință de cel 3500 de pul pe care îl are în primire.

Intrecerea agronomilor

TG. MUREȘ (De la corespondentul nostru). — Ingerii și tehnicienii agronomi din raionul Tg. Mureș au pornit în această primăvară întrecerea pentru titlul de „cel mai bun agronom din raion”; ca obiectiv principal ei și-au pus efectuarea a cît mai multe demonstrații practice în gospodăriile agricole colective, în întovărășirile agricole cît și la țărăni muncitori cu gospodării individuale. În această privință ei au desfășurat o muncă rodnică, arătînd printre altele în fața țărănilor muncitori importanța și avantajele metodelor de însămînțare a porumbului, cartofilor și floarii-soarelui în cuburi așezate în pătrat. În urma analizei făcute s-a putut vedea că în întrecerea pentru titlul de „cel mai bun agronom” pe primul loc se află inginerul agronom Fulop Alexandru de la punctul agricol din Crăciunești — iar pe locul trei tehniciana Mathe Magdalena de la punctul agricol din Pășăreni.

Demonstrații practice s-au mai făcut în gospodăriile agricole colective din Sîntana de Mureș, Curteni și Cuișed, în întovărășirile din Țiptelnic, Berghia și Roteni precum și în comunele Cornești, Oaia și Volniceni. Al sosit în zorii pe platoul de la Plaiu-Lung. Undeva soarele s-a ridicat mai sus de orizont. De aici încă nu se vede. Un cuc s-a deșteptat și cîntă. La marginea pădurii, pe platou, sînt dormitoare. Muncitorii s-au trezit. Îi vezi spîlindu-se la jghiabul cu apă. Pe jghiab curge cu mare viteză o apă limpede, rece. Unelele au fost puse pe umeri și... sau la parchet. În curînd fîrăstrălele electrice încep să „cînte” și buștele înfundate arborii doborîți. Muncitorii sînt în plină luptă pentru aprovizionarea industriei cu material lemnos, a populației cu lemne de foc. Ei muncesc cu mijloace mecanizate care îi ajută să-și îndeplinească mai repede și mai ușor sarcinile. În răstimpuri de liniște se aud păsărele. Despre ce vorbesc? Uite, una și-la luat zborul. Ce mică se vede de aici din fundul văii. Mai uite încă una, ceva mai mare. Stal... zboară prea repede. Nu este pasăre, ci un buștean. Zboară pe cablul funicularului. Jos, bușteanul de peste o tonă este luat în primire de cîteva flăcăi și sîntat pe o platformă. Spre seară locomotiva asudă din greu. Are un șir lung de vagoane. În acest timp, muncitorii coboară început spre platou. În cantină plutesc aburii unei mincări gustoase. Frunzele fagiilor capătă culori închise. O găină de foc cuprinde un pisc, apoi dispare. Un abur ușor ca o pinză plutește pe firul văii. Un motor pornește, un interupător face contact; se aprind luminile. E seară. Iată, așa este aici: simplu și frumos, nu?

— Ba nu e deloc simplu! De frumos nu zic ba, dar de simplu... Aici se dă o luptă. Al să vezi. Apoi Alexandru Moș, directorul I.F.E.T.-ului Sîlpeni, zîmbește și îl ia de braț pe tînărul inginer venit la practică. La Plaiu-Lung cîteva canale cu apă coboară din virful muntelui. Pe ele plutesc cu viteză bucdi scurte de lemn. La capătul canalului cad făcînd zgomot mare. Nu stă nimeni acolo. Nici n-are pentru ce.

Ziua internațională a copilului

Adunarea festivă organizată de Comitetul național pentru apărarea copilului

Miercuri după amiază, în sala Teatrului C.C.S. a avut loc adunarea festivă organizată de Comitetul național pentru apărarea copilului cu prilejul sărbătoririi Zilei internaționale a copilului.

La adunare au luat parte membri ai Comitetului național pentru apărarea copilului, reprezentanți ai organizațiilor de masă, oameni ai artei și culturii, numeroase femei muncitoare, gospodine, pionieri.

Au participat deasemenea, delegațiile de femei din R. P. Bulgaria și Franța, care ne vizitează în urma invitației Comitetului Femeilor Democratice din R.P.R.

În prezidiul adunării au luat loc: Acad. prof. Traian Săvulescu, președintele Academiei R.P.R., Stela Enescu, președinta Comitetului Femeilor Democratice din R.P.R., Liuba Chiginevschi, Ghizela Vass, Tatiana Bulan, Virgil Trofin, Vasile Căprăoiu, dr. Natalia Scurtiu, dr. Corneliu Constantinescu și alții.

La masa prezidiului au luat loc de asemenea prof. Ikuo Oyama, membru în Biroul Consiliului Mondial al Păcii, laureat al Premiului internațional Stalin „Pentru întărirea păcii între popoare”. Ryu Oyama, membră în conducerea Federației Femeilor Japonese, Marie Gaubert, membră în consiliul Uniunii Femeilor Franceze și Dona Vladimirova Bogatinova, membră în Comitetul Femeilor Democratice din R. P. Bulgaria.

Cuvîntul de deschidere a adunării a fost rostit de acad. prof. Traian Săvulescu, președintele Comitetului național pentru apărarea copilului.

Despre însemnătatea zilei de 1 iunie „Ziua internațională a copilului”, a vorbit dr. Elena Vilcoci, secretară a Comitetului național pentru apărarea copilului.

Vorbitoroa a arătat că sărbătorirea zilei de 1 iunie se desfășoară anul acesta sub semnul intensificării luptei popoarelor pentru apărarea păcii și vieții copiilor, sub semnul întăririi lagărului păcii, democrației și socialismului.

În Uniunea Sovietică și în țările de democrație populară — a spus în continuare vorbitoarea — problema grijii pentru copii a fost ridicată la o înălțime pe care ea nu s-a aflat niciodată în lume. Legi anume prevăd tot ce este necesar pentru a asigura copiilor dezvoltarea armonioasă, o viață plină de lumină.

În țara noastră — a spus vorbitoarea — în anii paterii populare ocrotirea mamei și copilului a devenit o importanță problemă de stat. La creșe și sate au fost înființate sute de unități noi de asistență medicală, case de naștere și maternități, secții de noi născuți, de prematuri.

Muncă rodnică pe ogoare

La gospodăria agricolă de stat Carei din regiunea Baia Mare, muncile de înzestrare culturilor sînt în toi. Pînă acum muncitorii gospodăriei tineri și vîrstnici, au plîvit de bucurie; 428 hectare păioase au să prășit 96 hectare cu sfeclă furajeră și alte culturi. Pe 424 hectare cu semănăturii de toamnă ei au aplicat îngrășăminte suplimentare. Paralel cu lucrările de întreținere a culturilor prăiloase și a culturilor pășil-

case ale copilului, policlinici de copii și dispensare, creșe și cămine permanente și sezoniere, prevenții, sanatorii, colonii și tabere care asigură asistența medicală și educația copiilor.

Pentru copiii noștri, pentru tineretul patriei noastre, avem datorii să muncim cu toții, să facem în așa fel încît viața lor să fie din zi în zi mai bună, mai îmbogățită. Ziua de 1 iunie și întîmpinarea Congresului mondial al mamelor să fie pentru fiecare părinte un prilej de a-și întări aportul său în munca pentru a asigura copiilor noștri o viață plină de bucurii, un viitor însoțit.

Poporul romîn, femeile, mamele, au primit cu însuflețire încheierea Tratatului de la Varșovia, ratificat recent de Marea Adunare Națională, tratat care exprimă năzuințele cele mai arzătoare ale poporului nostru, ale căror eforturi sînt îndreptate spre construirea vieții noi, socialiste.

A vorbit apoi muncitoarea Gheorghita Mihnea, de la Filatura Romînească de Bumbac, care a arătat că femeile muncitoare din țara noastră au întîmpinat Ziua internațională a copilului cu noi realizări în producție. Luînd cuvîntul țărăna muncitoare Ana Doicescu, membră a gospodăriei agricole colective „Filimon Sîrbu” din comuna Gorneni, regiunea București, a subliniat realizările înfăptuite pentru copil în comuna sa.

Un detasament de pionieri a adus apoi adunării un salut din partea copiilor din Capitală.

Luînd cuvîntul Ryu Oyama, membră în conducerea Federației Femeilor Japonese, Marie Gaubert, membră în Consiliul Uniunii Femeilor Franceze și Dona Vladimirova Bogatinova, membră în Comitetul Femeilor Democratice din R. P. Bulgaria, au adus adunării un salut călduros din partea femeilor din țările lor. Cu multă însuflețire participanții la adunare au hotărît trimiterii unui mesaj de salut adresat Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn.

Participanții la adunare au adoptat de asemenea textul unui mesaj adresat Federației Democratice Internaționale a Femeilor.

În încheierea adunării a avut loc un program artistic.

Adunări festive consacrate Zilei internaționale a copilului au mai avut loc la Iași, Tg. Jiu, Tr. Severin, Careal, în regiunea Craiova, în orașele Cluj, Arad și în alte orașe din țară. (Agerpres)

toare, muncitorii gospodăriei efectuează muncile la zi în grădina de legume precum și în vie și livadă. Pe cele 120 hectare de vie s-au terminat s-a terminat și stropitul. Cu multă pricepere un muncitor aici tovarășii Deak Alexandru, Csizsar Francisc și Varga Carol. În sectorul legumicol au fost decum plantate toate răsadurile de culturi timpurii. Culturile care au fost replacate în cele 125.000 gheive nutritive au crescut marș și viguroase. Ele promiț o cultură mult sporită. Brigadierul Orosz Vasile și șeful de echipă Verșes Ioan sînt cei mai harnici legumicultori de la gospodăria agricolă de stat Carei. Ei se mîndresc că prin munca lor neobosită participă la sporirea producției de legume și zarzavaturi. În prezent muncitorii de la G.A.S. Carei se pregătesc intens pentru campania de recoltare a păioaseilor. Corespondent FODOR ALEXANDRU

NE PLACE NOUL

Lemnul cade singur în grămadă. Dar să se știe, pe acest canal vin numai lemne de foc — atît! Mai sus de Plai, la Valea Duvalului, lemnele coboară cu funicularul. În căruciorul lui se prind bușteni mari. De data asta, doamnă, lemnu poate fi folosit la orice: la mobilă, în construcții, la fabricarea hîrtiei. La început, cînd te uita la funicular te minunezi cum de poate transporta atîta încărcătură. De sus, de undeva, după o colină, coboară un cablu metalic. Din loc în loc este susținut în aer de niște punți (stâlpi) legate de virfului arborilor înalți. Cum s-ap zice, ai înting sîrma, ai legat-o de copaci și gață funicularul. Atunci e simplu! Nu. Jos la rampă procesul tehnologic spune așa: descăi lemnu de la funicular, îl volvezi, tragi căruciorul pe planul înclinat, iar apoi rostogolești buștenii în vagon.

Muncitorii erau obișnuiți să lucreze altfel. Cu atelele lemnele erau tirate pînă la rampă. Apoi cu mare greutate erau împinse pe un plan lung, direct în vagon. Acum cu cărucioarele, cu motorul ăsta electric, cu cablurile, treaba e mult mai ușoară. Dar, ce e drept, cere pricepere. Unii s-au obișnuit. Alții încă nu. Moise Vulpoi nu este un muncitor oarecare cîl dimpotrivă, unul care știe multe în ale tapînărilor. Doar e o jumătate de viață de om de cînd poartă tapina pe umăr. Alci, la Duvalmu, e sef de echipă; manipulează și încarcă. Pînă mai de curînd a lucrat la parchete, unde lemnu este dat la vale pe secc. Își amîntește. Seda în virf de munte, volta un buștean pînă la marginea socului, pune paimele plînie la gură și strigă: „carrgaaa!” Apoi făcea virf buștenului. Pînă jos se ducea cu un accelerat. Acolo izbea cu putere alții bușteni, rupînd cîte ceva din ei.

Acum, aici, cînd sosește căruciorul funicularului, trebuie să așezi pe o manetă... să scoți un cirig. Da ce, el e mecanic? „Noi nu sîntem mecanici, ci tapinari. Zău, mai rău pe încurcă fierăria asta” — e gîndul lui și-și spune la toată lumea. L-a spus și inginerului Moș anu trecut. Ingerul amenaja un plan înclinat. Moise, alături, făcea și el un canal pentru apă. — Hei, hei — a ris Moise, atunci — tot mai bun o să fie canalul; i-am moștenit de la bătrîni. Oamenii cu judecăți! Așa stau lucrurile. Întîi, din pricină că lui Moise, voinic ca un stejar, îi place să lucreze mult cu tapina. Să-și vezi cum împinge lemnu, cum îl răstoarnă, cum sare peste el de crezi că dănează — ca un călșar. Al doilea, fiindcă mai are un gînd. Cu „mecanzările” ei o să cîștige? Într-o zi pe rampa mică veniță mai mult bușteni ca deobice.

— Ce facem înțărilor, ne apucă prinziul — sîri Moise. Să-și voltăm de-a dreptul. Și fără să aștepte vreo încuviințare se apucă de lucru. Sări peste trei bușteni, înfipse tapina în cei de la marginea și... dă-! Muncă grea! Cițiva au sărit să-și ajute iar alții au rămas să-și privească. Cu mare greutate bușteanul fu împins pînă la marginea rampei. Acolo... (dacă Moise știa nu se mai apuca de lucru) bușteanul scăpă de pe rampă între roțile vagonului. Omul nostru se uită cu ciudă la buștean. Lemnul nu-l auzesc. Zvirli tapina și se duse mai de-o parte, chipurile să bea apă? Cel care apăna priviseră și-au apucat de treabă. Întîi au ridicat bușteanul căzut. L-au legat cu cabul trolului electric. L-au ridicat pe cărucior, au dus căruciorul la marginea platformei și de acolo au împins ușurel bușteanul în vagon. Apoi, unul din ei se duse lîngă Moise: — Nu mai e chip, neică, să lucrezi doar cu tapina. Ai auzit și tu de centrale atomice... nu, aici, tot ca din bătrîni?!

Moise simți că o atîngere. I se păru că-și prinde de mină băietelul acela blond ce stă la telefon și comandă funicularului cum să slobzească căruciorul cu buștenii. I se păru că-și vorbește Ion Gheorghiu, care doborîa arborii cu fierul mină electric. „Niciodată n-am să mai pun mina pe joagă”. E drept, Gheorghiu a devenit foarte pricepî în doborîrea fagiului, cîș-

tigă și parale frumoase, dar tot cu joagăru lă învîtat meseria. Atunci de ce...? De ce tînărul Ghîțescu Constantin, mecanicul de grup, îngrijește atît de bine instalația? Pentru ce spune că-și doare sufletul că n-are cîteva bujii noi?

Sau băiatul care mină funicularul, Drăghici Gheorghe, zîmbește mereu. De ce o-și zîmbește? Fiindcă are el metoda lui, să slobzească căruciorul cu viteza, de crezi că-și săgeată? Dacă o cădea într-o zi de pe cablu? „Asta niciodată! — Îl răspunde Drăghici. Căruciorul are siguranță dublă”. Și încă unul care — chiar dacă Moise nu-l cunoaște — ar putea veni să spună: „Nu mai e chip să lucrezi doar cu tapina. Ți-o spun eu, sînt tractorist; calificat.” Îl cheamă Dumitru Gheorghe. Să întodeauna fantos, pe scaunul tractorului. Asta nu însă din pricină că nu-l desula de moale, ci pentru că socotește funicularul foarte important. Cu tractorul său rosu transportă pe planul înclinat buștenii lungi. Se spune că-și depășește norma.

Adus de spate, ca și cum ar fi fost apăsat de o greutate, Moise se mai uită odgîd în jur. Din cel

Lucrările celei de-a 6-a sesiuni a Marii Adunări Naționale

Coraportul Comisiei bugetare a Marii Adunări Naționale

Prezentând coraportul Comisiei bugetare, deputatul I. Popescu-Pufur din circumscripția electorală Amărăști, regiunea Craiova, a arătat că Bugetul de Stat pe anul 1955 asigură mijloacele financiare necesare statului pentru îndeplinirea funcțiilor sale economico-organizatorice, cultural-educative, de ocrotire a proprietății obștești și de apărare a independenței țării.

Bugetul pe anul 1955 — a spus vorbitorul — este un buget bine întocmit, fapt ce rezultă din următoarele cifre: la veniturile însumează 44.405 milioane lei, iar la cheltuieli 43.005 milioane lei. Veniturile depășesc așa dar cheltuielile cu suma de 1.400 milioane lei.

Pentru finanțarea economiei naționale sînt prevăzute cheltuieli ce reprezintă 56,8 la sută din volumul total al cheltuielilor.

Investițiile în agricultură cresc în anul 1955 cu 40 la sută față de anul 1954.

Pentru acțiuni social-culturale, pentru învățămînt, sănătate, sport și asigurări sociale de stat este prevăzută suma de lei

6.951,3 milioane, marcînd un spor de 8,9 la sută față de cifra anului precedent. Din suma totală, bugetul asigurărilor sociale de stat pus la dispoziția Consiliului Central al Sindicatelor reprezintă 1.828 milioane lei.

Cheltuielile destinate forțelor armate ale R.P.R. reprezintă 10,4 la sută din totalul cheltuielilor și ele sînt destinate pentru întărirea armatei noastre și pentru îmbunătățirea continuă a capacității de apărare a țării împotriva oricărei agresiuni.

Pentru bugetele organelor locale ale puterii de stat s-a prevăzut 5.996,7 milioane la cheltuieli, diferență între cheltuieli și venituri acoperindu-se din bugetul republican.

În încheiere coraportul subliniază că Bugetul de Stat al R.P.R. pe anul 1955, pe care îl propune spre aprobare, are o importanță covârșitoare pentru rezolvarea cu succes a sarcinilor ultimului an al primului nostru plan cincinal, etapă hotărîtoare în drumul spre socialism.

Tovarăși deputați,

Proiectul Bugetului de Stat al R.P.R. pe anul 1955 — ultimul an al planului cincinal — reflectă mersul înainte al economiei noastre pe drumul socialismului, pe drumul ridicării neîncetate a nivelului material și cultural al poporului muncitor.

Înfrățind politica economică a partidului și guvernului, politica de dezvoltare cu precădere a industriei grele și de ridicare, pe această bază, a agriculturii și a industriei producătoare de bunuri de consum, poporul nostru a obținut noi și însemnate succese. Planul producției globale a industriei pe anul 1954 a fost îndeplinit în proporție de 100,2 la sută.

În anul 1954, producția globală a industriei socialiste a atins un nivel de 192,6 la sută față de anul 1950, din care producția industriei mijloacelor de producție 201,4 la sută, iar producția industriei bunurilor de consum 182,1 la sută.

În comparație cu nivelul anului 1949, în anul 1954 producția de fontă a fost de 4,3 ori mai mare, cea de oțel de 1,8 ori, cea de laminată de 1,6 ori, cea de cărbune de 1,9 ori, cea de țigle de 2,4 ori, cea de minereuri de fier de 2,9 ori, cea de acid sulfuric de 2,6 ori, cea de îngrășăminte chimice de 30 de ori, cea de ciment de 2,3 ori, cea de energie electrică de 2,7 ori.

Pentru dezvoltarea bazelor tehnico-materiale a agriculturii s-a acordat o atenție deosebită producției de mașini și utilaj agricol. Față de anul 1953, în 1954 s-au produs cu 3,7 la sută mai multe tractoare de 35 C.P., aproape de 4 ori mai multe pluguri cu tracțiune mecanică, de 4,5 ori mai multe piese de schimb pentru mașini agricole cu tracțiune mecanică, de 3 ori mai multe pluguri cu tracțiune animală, de peste 3 ori mai multe piese de schimb pentru plugurile cu tracțiune animală.

Realizări importante s-au obținut și în industria bunurilor de consum, unde producția globală a crescut, față de anul 1953, cu 10,5 la sută.

Față de anul 1953, nivelul producției realizate în 1954 a fost de 115,3 la sută la carne, 135,1 la sută la uleiuri comestibile, 138,8 la sută la preparate de carne, 120,9 la sută la conserve de legume, 106,9 la sută la țesături de bumbac, 160,1 la sută la mașini de gătit cu combustibil gaz, 132,4 la sută la mobilă, 211,8 la sută la aparate de radio.

În vederea creșterii producției agricole a continuat să se dezvolte înzestrarea tehnică a agriculturii și să se extindă mecanizarea muncii agricole. În comparație cu anul 1953, agricultura a primit cu 20 la sută mai multe tractoare, cu 257 la sută mai multe pluguri de tractor, cu 190 la sută mai multe combine, cu 30 la sută mai multe semănătoare, cu 122 la sută mai multe cultivatoare.

Volumul lucrărilor efectuate cu tractoarele S.M.T.-urilor și gospodăriilor agricole de stat a fost cu 6 la sută mai mare decît în anul 1953, iar suprafețele arate, însemnate, cultivate și dezmirișite mecanic cu 19 la sută mai mari.

La sfîrșitul trimestrului I/1955, numărul gospodăriilor agricole colective și al întovărășirilor agricole a fost de 5.145, cuprinzînd peste 338.000 de familii de țărani colectivisti și întovărășiți, cu o suprafață totală de peste 1,2 milioane ha. De asemenea s-au înființat 105 întovărășiri pentru creșterea animalelor și aproape 1.800 de asociații simple pentru cultivarea în comun a plantelor tehnice.

În urma aplicării măsurilor trase de plănura largită a C.C. al P.M.R. din august 1953, producția de cereale din recolta 1954 a fost de peste 9 milioane tone. Un succes deosebit de important îl constituie recolta de aproape 6 milioane tone de porumb. Acest rezultat a fost posibil datorită obținerii unei producții medii de 1.810 kg. la ha.

O realizare importantă a oamenilor muncii din țara noastră o constituie rezultatele obținute în trimestrul I/1955, faptul că toate ramurile industriale au depășit planul de producție.

Muncind cu însuflețire, muncitorii și tehnicienii din industria chimică, industria electrotehnică, industria poligrafică, de la Atelierele C.F.R. și din cooperarea meșteșugărească au îndeplinit planul cincinal înainte de termen.

În perioada 1 aprilie 1954—30 aprilie 1955 au mai intrat în funcțiune o seamă de construcții importante: termocentrale la Comănești, două hidrocentrale, o uzină de aglomerat minereu, o instalație de distilare primară, o instalație de cracare termică, o fabrică de acid sulfuric, stația de imbutelire a gazelor lichefiate din București, cu o capacitate de 4.000 butelii pe zi, fabrica de lapte praf de la Remetea, fabrica de suce de fructe Rîrniț, 7 fabrici de pline, fabrica de conserve din Tecuci, fabrica de produse lactate din Simeria, fabrica de mobilă „Libertatea” din Cluj și altele.

În același timp s-a dat în funcțiune principal de peste Dunăre, dintre R.P.R. și R.P. Bulgaria, rezultat al efortului comun al celor două popoare, cu sprijinul Uniunii Sovietice și al țărilor de democrație populară.

Tovarăși deputați,

Succesele obținute sînt rodul muncii pline de avînt, duse sub conducerea partidului și guvernului de oameni muncii din țara noastră. Ele ar fi fost și mai mari dacă nu ar fi existat și o serie de greutăți și lipsuri, care au frînat mersul nostru înainte.

Pentru a realiza bugetul pe anul 1955, care prevede cheltuieli sporite atît pentru finanțarea economiei naționale, cît și pentru acțiuni social-culturale, trebuie ca industria și celelalte ramuri ale economiei să lucreze mai bine, să dea acumulare mai mari. Numai în acest fel vor fi asigurate mijloacele financiare necesare îndeplinirii programului de dezvoltare mai departe a economiei naționale și de ridicare a nivelului de trai al poporului.

Colonelul Ion Gheorghe, deputat al circumscripției electorale Alexandria, regiunea București, a spus:

Discuțăm noul buget în zilele cînd în întreaga țară se desfașoară larg bătălia pentru îndeplinirea înainte de termen a primului nostru cincinal, pentru obținerea unei producții globale de 10 milioane tone de cereale.

După ce a amintit succesele obținute de oamenii muncii de pe ogoarele raiului Alexandria, vorbitorul a spus: Bugetul de Stat pe anul 1955 pornește de la interesele cele mai arzătoare ale poporului și exprimă așteptările lui. Pe această linie se înscriu prevederile în legătură cu

care sistematic la nivelul de trai al poporului muncitor.

Pentru aceasta s-a cere, în primul rînd, să ridicăm productivitatea muncii, lichidînd acele lipsuri care au împiedicat creșterea ei la nivelul posibilităților locale de tehnica nouă cu care au fost înzestrate toate ramurile economiei naționale, înțărind lipsurile ce există în organizarea producției și în gospodărirea întreprinderilor, ridicînd nivelul calificării cadrelor corespunzător cu tehnica nouă.

În multe ramuri și întreprinderi tehnica nouă este prost folosită. La unele întreprinderi din industria siderurgică n-au fost realizați în întregime indicii planificați de utilizare a furnalelor, cuptoarelor Siemens-Martin și laminatoarelor. De pildă, furnalul nr. 6 de la combinatul siderurgic din Hunedoara, furnal modern și automat, a fost prost exploatat, dînd un procent mare de rebuturi și depășind consumul specific planificat de coals, ceea ce a dus la creșterea prețului de cost al fontei. Tot așa, uzina de aglomerare a minereurilor de la combinatul siderurgic din Hunedoara are întreruperi în funcționare, lucrînd cu indici de productivitate foarte scăzuți. Folosirea nerățională a utilajului existent, slabele rezultate obținute în extinderea mecanizării, precum și înzestrarea punerii în funcțiune a noulor instalații au făcut ca în unele de metale neferoase și în metalurgia neferoasă productivitatea muncii să fie încă scăzută. Din această cauză aceste sectoare au dat economiei mai puțin minereu de mangan, mai puțin zinc și cupru. Datorită folosirii nerăționale a capacității de producție, din cauza lipsurilor în organizare și control, uzinele Reșița și „Gheorghe Dimitrov”-Arad nu au livrat căilor ferate numărul planificat de vagoane și locomotive, provocînd astfel neajunsuri în transportul fierului feroviar. În industria carboniferă, unde în ultimii ani s-au făcut mari investiții pentru mecanizarea lucrărilor cu mare volum de muncă, utilajul este prost folosit. Anul trecut, numai jumătate din numărul havelor erau în funcțiune și această doar 90 de zile pe an. Industria construcțiilor a fost înzestrată în ultimii ani cu importante cantități de utilaj. Acest utilaj este însă folosit în mod cu totul necorespunzător. Mijloacele mecanizate de săpat și de transport au fost prost deservite și n-au fost reparate la timp. Din această cauză sporul de transport și manipulare a depășit la unele șantiere cu 40-50 la sută prețul de deșeu, iar productivitatea muncii a fost scăzută, planul de construcții nu a fost îndeplinit, numeroase lipsuri continuînd să existe și în cursul acestui an.

În industrie există de asemenea timpuri morți în funcționarea utilajului. În industria petroliferă, de pildă, timpii neproductivi de funcționare a utilajului s-au ridicat în anul 1954 pînă la 8,5 la sută. Această situație există și în industria materialelor de construcții. Aceasta se datorează faptului că Ministerul Industriei Materialelor de Construcții nu s-a preocupat de recrutarea din timp și de pregătirea cadrelor necesare pentru noile unități intrate în funcțiune. Din această cauză sarcinile de plan pe 1954 n-au fost realizate în întregime și o serie de produse de bază ale industriei materialelor de construcție.

Lipsuri serioase în ceea ce privește folosirea utilajului există și în agricultură. Datorită proastei întrețineri și exploatări a parcului de mașini și tractoare, o parte a utilajului este fie nefolosită, fie incomplet folosită. Anul trecut, în stațiunile de mașini și tractoare numai o parte din parcul de tractoare a fost folosită, iar tractoarele folosite au lucrat numai o jumătate din timpul normat.

Cauza acestei situații constă în lipsurile de organizare a atelierelor de întreținere a parcului de mașini și tractoare din S.M.T. și centre mecanice și în lipsa de preocupare pentru consolidarea tehnico-organizatorică a acestora. De asemenea, mari neajunsuri au fost pricinuite alt utilajelor din agricultură cît și industriei construcțiilor de mașini din cauza proastei planificări și repartiții a pieselor de schimb de către Ministerul Agriculturii și Silviculturii.

Asemenea lipsuri trebuie să dea de gînd conducătorii ministerelor și întreprinderilor. Trebuie să se înțeleagă că ridicarea productivității muncii depinde nu numai de cantitatea și de nivelul înzestrării tehnice a industriei și a agriculturii, ci și de modul de folosire a acestei tehnici.

În scopul creșterii continue a productivității muncii și al ușurării muncii omului, toate cadrele noastre trebuie să se preocupe de folosirea deplină a tehnicilor pentru a scoate din tehnică tot ceea ce ea poate da.

În industrie nu sînt mobilizate suficient rezervele creșterii productivității muncii pe baza extinderii metodelor tehnologice înaintate, cum ar fi forajul cu turbobur, tăierea rapidă și intensivă a metalelor și altele.

Datorită faptului că numai un procent relativ redus de muncitori aplică asemenea metode, rezultatele individuale frumoase obținute de acești muncitori n-au influențat în mod hotărîtor creșterea productivității muncii în toate ramurile și în toate întreprinderile industriale. Nu există nici un temel ca la combinatul metalurgic Reșița, de pildă, numai 15% din totalul sarjelor sînt file serie rapide, iar la uzinele „Unio” din Satu Mare numai 8 la sută dintre strungari să aplice metodele avansate de tăiere rapidă a metalelor.

Trebuie întreprinsă o acțiune hotărîită pentru lichidarea formalismului și burocratismului în extinderea procedurilor tehnologice înaintate, luîndu-se măsurile tehnice și organizatorice corespunzătoare pentru ca aceste metode să devină un bun al masei largi a muncitorilor.

În vederea creșterii productivității mun-

ci, conducerile întreprinderilor trebuie să acorde toată atenția lichidării pierderilor de timp de lucru și a pierderilor de producție care rezultă din pregătirea necorespunzătoare a fabricației și din deficiențele în organizarea controlului tehnic. Trebuie luate toate măsurile necesare pentru a se pregăti din timp proiectele, desenele de execuție, fișele tehnologice, sculele și dispozitivele necesare în așa fel, încît muncitorii să poată folosi din plin mașinile și timpul de lucru.

În cursul anului trecut, productivitatea muncii a fost influențată în mod negativ de lipsurile în aprovizionarea ritmică a întreprinderilor, secțiilor și locurilor de muncă.

Aceste lipsuri în aprovizionare au existat pentru că unele întreprinderi din industria metalurgică, industria chimică, industria ușoară, alimentară și alte ramuri n-au gospodărit cum trebuie materiile prime, materialele, combustibilul, depășind normele de consum planificate, pentru că unele întreprinderi, în loc să meargă pe linia reducerii normelor de consum de materiale, au mers pe linia umflării acestor norme. Așa, de pildă, uzinele „Gh. Dimitrov” din Arad, majorînd consumurile specifice, au cerut pentru construirea vagoanelor de călători 100 tone de tablă subțire peste necesar; uzinele „Tudor Vladimirescu” din București au calculat necesarul de cherestea pe baza unui consum specific umflat care depășea cu 3.000 m.c. necesarul real; la fel uzinele „1 Septembrie” din Satu Mare au calculat necesarul de tablă pe baza unui consum specific majorat cu 20 la sută față de cel real.

Mari pagube a adus economiei naționale tendința multor întreprinderi de a-și crea stocuri supra-normative.

Anul trecut au existat mari stocuri supra-normative în întreprinderile ale Ministerului Industriei Metalurgice și Construcțiilor de Mașini, ale Ministerului Energiei Electrice și Industriei Electrotehnice, ale Ministerului Industriei Lemnului, Hîrtiei și Celulozei și ale altor ministere. Aceste stocuri nu numai că au imobilizat fără folos fonduri de rulment ale întreprinderilor, creștîndu-le grave greutăți financiare, dar au sustras, totodată, din circuitul economic mari cantități de materiale necesare pentru aprovizionarea altor întreprinderi.

Mari rezerve ale creșterii productivității muncii pot fi mobilizate printr-o justă organizare a specializării și cooperării întreprinderilor și ramurilor. Numai întreprinderile specializate pe baza unui profil stabil pe o perioadă mai îndelungată, avînd un proces tehnologic adaptat acestui profil și cadre specializate, pot organiza producția în serie mare și să obțină, pe această bază, o înaltă productivitate a muncii.

Uzinele „Ernst Thälmann”, specializate în producția de tractoare, au realizat în acest an o productivitate a muncii de 212% în comparație cu anul 1950. Tot așa, uzinele „I. C. Frimu” din Sinaia, specializate în producția pompelor de injecție pentru tractoare, au reușit, în aceeași perioadă, să atingă o productivitate a muncii de 295%, iar uzinele de mașini electrice „C. Gottwald” de 293%. Trebuie ca în viitor să ne înfrățim o parte din perspectiva a tuturor întreprinderilor, asigurîndu-se astfel specializarea lor, fabricarea stabilă a unui sortiment restrîns de produse. O astfel de specializare va înlesni cooperarea mai largă între uzinele unui ramur, precum și cooperarea între ministere. Această cooperare, în prezent funcționează în mod nesatisfăcător, este necesară și trebuie realizată.

Pentru ridicarea productivității muncii, trebuie ca, odată cu perfecționarea tehnicii și organizarea muncii, să se îmbunătățească normele de muncă, reducîndu-se timpul acordat. Conducerea întreprinderii trebuie să creeze condițiile tehnico-organizatorice pentru îndeplinirea și depășirea normelor îmbunătățite.

Creșterea productivității muncii duce nu numai la mărirea volumului producției, ci și la reducerea prețului de cost, în urma căreia cresc acumularele socialiste și se creează posibilitățile pentru noi reduceri ale prețurilor la mărfurile de larg consum.

În toate ramurile economiei există mari rezerve ale reducerii prețului de cost. Cauza pentru care acestea rezerve n-au fost folosite în măsură suficientă este faptul că numeroase cadre din economie, preocupate numai de îndeplinirea cantitativă a planului, s-au împăcat cu atitudinea lipsită de grijă gospodărească pentru folosirea materialelor prime, a materialelor, combustibilului și energiei, au tolerat mari cheltuieli de regie generală, mari cheltuieli neproductive.

La majoritatea întreprinderilor prețul de cost este încrețit prin existența unui aparat administrativ greoi, birocratic și costisitor. Din neglijența și lipsa de preocupare a unor conducători de întreprinderi au loc mari cheltuieli neproductive, cum sînt plățile de amenzi, locații, dobîndi suplimentare pentru nerestituirea la termen a creditelor și altele de acest fel.

O mare atenție trebuie să se acorde folosirii înlocuitorilor de calitate, pe seama cărora se pot obține mari economii. Dacă în construcții s-ar extinde pe scară mult mai largă folosirea elementelor prefabricate de beton, s-ar obține mari economii de material lemnos, odată cu o creștere însemnată a productivității muncii. Reducerea prețului de cost și creșterea rentabilității întreprinderilor sînt posibile numai în condițiile unei bune organizări a producției de serie.

Pentru a putea obține reducerea prețului de cost trebuie să se ducă cu mai multă hotărîre lupta pentru lichidarea rebuturilor și îmbunătățirea calității produselor. Anul trecut fonta de proastă calitate fabricată de uzinele „Victoria” de Calan, cărbunii cu un procent ridicat de cenușă, livrați de Ministerul Industriei Că-

bunului, au provocat rebuturi la unitățile beneficiare, împiedicînd reducerea înrobificării mai mare a prețului de cost. Odată cu realizarea progresului tehnic, cu introducerea tehnicii noi, trebuie să luptăm pentru a ne însuși sistematic această tehnică, pentru a o stăpîni. Conducerea ministerelor și întreprinderilor trebuie să se preocupe de ridicarea continuă a calificării muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor, precum și de creșterea propriei lor calificări.

Pentru ridicarea nivelului cultural-tehnic al oamenilor muncii trebuie îmbunătățită activitatea culturală, în special în marile centre muncitorești. Ministerul Culturii nu a acordat o suficientă atenție acestei probleme. Din această cauză centru industrial Hunedoara nu are decît un singur cinematograf cu 280 de locuri. Este nesatisfăcătoare baza materială a muncii culturale și în alte centre muncitorești ca Reșița, Valea Jiului, Baia Mare, Brad și altele. Ministerele trebuie să acorde și cele mai mare atenție problemelor muncii culturale în întreprinderi.

Mari lipsuri în activitatea gospodărească există pe șantierul de construcții, unde au loc mari pierderi de materiale. Conducerea Ministerului Construcțiilor nu s-a preocupat îndeajuns de realizarea fizică a planului, terminarea și punerea în funcțiune a construcțiilor începute, multumindu-se cu îndeplinirea valorică a sarcinilor de plan, lîngînd termenii și acumpline deșezelor. Ministerul Construcțiilor trebuie să se ocupe serios de problema folosirii depline a bazei tehnice, bogate și moderne a unităților sale, să lupte pentru înfrîngerea deșezelor și scutirea termenilor de punere în funcțiune a capacităților lor de producție.

În ultimul timp, la căile ferate a slăbit spiritul gospodăresc. Se înrosc multe mijloace, nu se înfrățesc la termen unele lucrări de construcții, cum ar fi, de pildă, cele de la șantierul Timișoara. Din lipsa de preocupare pentru o activitate gospodărească, Ministerul Transporturilor Navale și Aeriene, de exemplu, a executat lucrări de drumuri în condiții tehnice nesatisfăcătoare, ceea ce a dus la degradarea lor înainte de termen, cum sînt: șoseaua asfaltată Buzău-Galați, șoselele de la Hunedoara, Birlad, Petrosani, Lupeni, Deva, Lugoj și altele.

Ministerul Industriei Lemnului, Hîrtiei și Celulozei desfașoară o activitate nesatisfăcătoare în ceea ce privește livrările de lemn și cherestea. Comitetul geologic realizează din lipsă de spirit gospodăresc lucrări scumpe; nu urmărește cu hotărîre introducerea tehnicii noi pe șantiere. Tot așa Ministerul Industriei Chimice nu a depus suficientă strălucire pentru punerea la punct a procesului tehnologic la secția de recuperare a corului din cenușele de pișită de la Valea Călugărească, lîngînd astfel economia țării de însemnate cantități de cupru.

Sistemul centralizat și birocratic de conducere al întreprinderilor de gospodărie comunală și industrie locală din partea Ministerului Gospodăriei Comunei și Industriei Locale gîtuie și înbușe inițiativa și posibilitățile ca acestea să desfașoare o activitate cît mai largă pentru nevoile locale ale orașelor și comunelor.

Din această cauză, în activitatea Ministerului Gospodăriei Comunei și Industriei Locale sînt lipsuri serioase în ceea ce privește întreținerea fondurilor de locuințe, precum și actiunea de înfrumusețare a orașelor. În mod cu totul nesatisfăcător sînt valorificate resursele de materii prime locale, ministerul și întreprinderile sale menținîndu-se pe linia nejustă de a lucra cu materiale din fonduri centralizate.

Sfaturile populare trebuie să sprijine, să îndrume și să controleze mai atent întreprinderile industriale locale, în așa fel încît acestea să valorifice mai bine resursele de materii prime și să devină mari producătoare de cărbuni, var, piatră de construcții și alte produse.

Pentru a îndeplini în bune condiții Bugetul de Stat pe anul 1955, pentru a înfrîngi puterea economică a patriei noastre și pentru a ridica nivelul de trai al poporului trebuie să asigurăm o strictă disciplină financiară în toate verigile economiei naționale, trebuie să cheltuiem cu grijă banul statului. Conducătorii întreprinderilor și organizațiilor economice trebuie să săpănească problemele financiare, organizînd o evidență și un control temeinic al cheltuielii tuturor resurselor materiale și financiare.

Nici un leu nu trebuie cheltuit fără ca acesta să aducă avantaje statului nostru democrat-popular.

Tovarăși deputați,

Muncind mai bine, mai gospodărește, purtînd înaintea marelui nostru popor, organizînd mai bine munca noastră și a celor pe care îi conducem, întărînd lupta pentru a folosi mai mult tehnica nouă, să mărîm continuu productivitatea muncii, să facem economii și să gospodărim mai bine materialele, să ducem cu perseverență lupta contra burocratismului și formalismului. Întărînd răspunderea și autoritatea oamenilor care conduc munca direct pe teren, să luptăm pentru reducerea continuă a aparatului administrativ birocratic, să reducem mereu cheltuielile neproductive — de regie generală a întreprinderilor, să reducem rebuturile, să reducem mereu prețul de cost, să înfrîngem producția; fiecare leu să fie cheltuit cu scopul.

Astfel noi vom îndeplini și depăși prevederile bugetului, vom avea măriri multiple, viața noastră va fi mai îndestulată, nivelul de cultură va crește mereu, vom înfrîngi mereu puterea de apărare a patriei noastre, ne vom îndeplini cu cinste obligațiile ce ni le-am luat prin Tratatul de la Varșovia, vom fi un factor activ și tot mai puternic în lagărul păcii, democrației și socialismului.

Votez cu toată căldura proiectul de buget,

Discuția asupra Bugetului de Stat pe anul 1955

Deputatul Dumitru Balala din circumscripția electorală Ploiești-sud a spus:

Sumele importante prevăzute pentru dezvoltarea industriei grele și extractive în proiectul de buget pe anul 1955 sînt și mai mult în evidență faptul că partidul și guvernul nostru, călăzindu-se după învățătura marxist-leninistă despre industrializarea socialistă, pun un accent puternic pe dezvoltarea industriei grele, temelia temelii dezvoltării întregii economii, garanția dezvoltării continue a agriculturii și a industriei bunurilor de larg consum și a întăririi capacității de apărare a patriei.

Datorită eforturilor oamenilor muncii, precum și ajutorului multilateral și neprecuțit al Uniunii Sovietice, industria grea s-a dezvoltat mult în ultimii ani.

Întreprinderile din regiunea noastră luptă pentru realizarea planului de producție la toți indicii, pentru o justă folosire a fondurilor cu care sînt dotate, pentru economii, contribuind la creșterea veniturilor statului.

Un aport însemnat la creșterea acumularelor socialiste și la îndeplinirea bugetului pe 1954 l-au adus cele 30 de întreprinderi importante din regiunea Ploiești care și-au îndeplinit planul cincinal cu mult înainte de termen.

Munca plină de avînt a oamenilor muncii din industria petroliferă, permanent îndrumați de partid, a făcut ca planul la extracția de țigle pe anul 1954 să fie îndeplinit în proporție de 101,96%.

După ce a trecut în revistă succesele deosebite obținute în întreprinderile din regiunea Ploiești și a scos în evidență lipsurile unor întreprinderi în ceea ce privește asigurarea veniturilor Bugetului de Stat, vorbitorul a spus în încheiere:

fost realizat de organizațiile Ministerului Construcțiilor — la producția de bază — în proporție de 109,1%. Au fost date în folosință 18 noi hale industriale, blocuri de locuințe totalizînd 1154 apartamente, cîmănu cu o capacitate totală de 1215 locuri, 76 ateliere, remize și grajduri pentru S.M.T.-uri și G.A.S.-uri și altele.

Aceste realizări au fost cu puțină datorită faptului că partidul și guvernul au orientat sectorul de construcții pe linia industrializării construcțiilor, dotîndu-l cu cele necesare în acest scop.

Astfel, în ce privește mecanizarea lucrărilor, s-a făcut la noi un adevărat salt. Voleau parcul de mașini de construcții și crescut din 1949 pînă în 1954 de peste o sută de ori.

Dacă luăm ca bază anul 1948, mecanizarea globală a lucrărilor e sporit de 13 ori, indicele global de mecanizare atîngînd 38%. Ministerul Construcțiilor este preocupat de a lichida lipsurile care mai sînt la unele organizații de construcții care nu folosesc încă mecanismele la întreaga lor capacitate.

Executarea construcțiilor cu prefabricate transformă treptat șantierul nostru în puncte de montaj, deschizînd mari posibilități pentru accelerarea ritmului construcțiilor și economisirea de mijloace materiale. La unele construcții industriale s-a ajuns la un procent de prefabricate de 40-50%.

După ce a vorbit despre lipsurile care împiedică ridicarea productivității muncii și reducerea prețului de cost în raport cu posibilitățile existente în sectorul de construcții, vorbitorul a încheiat:

Condițiile create de partid și guvern sectorului de construcții oferă posibilități pentru a ridica activitatea acestei ramuri la un nivel mai înalt, pentru a da la timp în exploatare fabricile, centralele electrice, școlile și locuințele planificate, pentru a construi mai repede, mai ieftin, mai trainic și mai frumos în folosul poporului muncitor. Construcții sînt hotărîți să facă față cu cinste acestor sarcini, contribuind astfel la lupta întregului nostru popor pentru construirea socialismului și apărarea păcii.

Deputatul Elena Barbilă din circumscripția electorală Odobești, regiunea Birlad, a vorbit despre lupta pentru recolta bogate pe care o desfașoară colectivul de muncă de la S.M.T.-Ploiești.

Mecanizatorii din S.M.T.-Ploiești și-au depășit cu 68 la sută planul campaniei de primăvară. Eforturile depuse de ei au fost răsplătite prin salarii corespunzătoare muncii efectuate de fiecare în parte.

Muncitorii din S.M.T.-Ploiești contribuie în același timp la sporirea acumularelor socialiste necesare dezvoltării economiei naționale și asigurarea condițiilor pe care le are nevoie pentru a reduce prețurile. În campania însemnată de primăvară ei au realizat economii însemnate la carburanți, cheltuieli administrative gospodărești și la fond de salarii, fapt ce a dus la reducerea prețului de cost pe hantur cu 2,26 lei.

Muncitorii, tehnicienii și inginerii din S.M.T.-Ploiești sînt hotărîți ca, prin efectuarea lucrărilor la timp și de bună calitate, realizarea de economii și reducerea prețului de cost în campania de vară, să obțină noi victorii contribuind prin aceasta la întărirea și înflorirea Republicii Populare Romîne.

Deputatul Mathé Ludovic din circumscripția electorală Lugoj, regiunea Autonomă Maghiară, a arătat că sursa principală a veniturilor bugetare în R.P.R. sînt acumularele socialiste, provenite din întreprinderile și organizațiile economice de stat. La aceste acumulări au contribuit și uzinele metalurgice din Vlahia prin realizarea planului de venituri în cursul anului 1954 în proporție de 327%.

Cu toate că în secțiile uzinei noastre n-am reușit să introducem în întregime principiul gospodăriei socialiste. Întărirea disciplinei financiare în cadrul secțiilor a contribuit mult la îndeplinirea planului de venituri.

La creșterea acumularelor socialiste au contribuit extinderea inovațiilor și raționalizărilor, reducerea rebuturilor, a consumului de materiale, a cheltuielilor administrative, care au avut ca urmare o reducere a prețului de cost însumînd 1.057.000 lei.

Vorbitorul a criticat faptul că prin trecerea bruscă, fără o pregătire temeinică la producția artocelilor de consum popular, capacitatea de producție a întreprinderii nu este utilizată pe deplin.

Muncitorii uzinei noastre, de naționalitate romînă și maghiară, luptă necontenit cot la cot, sub conducerea comunistilor, pentru lichidarea cîrți mai grabnică a lipsurilor existente, pentru ca să contribuie astfel la sporirea și pe mai departe a acumularelor socialiste, la construirea cît mai grabnică a socialismului în patria noastră scumpă. Votez cu toată încrederea Bugetul de Stat al R.P.R. pe anul 1955.

Deputatul Gavrila Popa din circumscripția electorală Adamclisi, regiunea Constanța, a spus între altele:

Expunerea cu privire la Bugetul de Stat pe anul 1955 a arătat cu țările marele sprijin pe care îl acordă statul democrat-popular agriculturii și țărănimii muncitoare.

Iată, de pildă, cîteva fapte din gospodăria noastră colectivă „1 Mai” din Ciocirila de Jos, regiunea Constanța, în care eu sînt președinte.

Datorită S.M.T.-ului, majoritatea lucrărilor agricole din gospodărie se execută mecanic și după metode înaintate. Din creditele acordate de stat, gospodăria noastră a construit 2 grajduri de vaci, o maternitate de scroafe și un cotet pentru păsări, a cumpărat 100 de oi și 10 vaci, a plantat 2 ha. viță de vie etc. În total, statul ne-a acordat în cei 5 ani de existență a gospodăriei noastre colective un credit de 350.000 lei în afară de creditele primite de colectivști pentru gospodăriile lor personale. În primii doi ani de la înființare, gospodăria a fost scutită de impozite.

Munca în gospodăria colectivă a ridicat nivelul de viață al țăranilor muncitori. În cursul ultimilor doi ani, în sat, s-au construit 28 case țărănești pentru colectivști.

Sîntem convinși că, muncind mai bine pentru creșterea producției agricole, vegetale și animale, valorificînd cît mai multe produse, achitîndu-ne obligațiile către stat, vom contribui la realizarea sarcinilor financiare ale statului nostru, statul celor ce muncesc de la orașe și sate.

Pentru aceste motive votez cu încredere proiectul de buget pe anul 1955.

Deputatul Gheorghe Hossu din circumscripția electorală Medgidia, regiunea Constanța, ministrul Construcțiilor, a spus printre altele:

Proiectul de buget prezentat prevede importante fonduri pentru investiții în construcții.

Amploua și ritmul lucrărilor din acest sector sînt caracterizate de faptul că în 1954 au atins un nivel de patru ori mai mare decît în 1949. Fondurile alocate au fost îndreptate în primul rînd spre dezvoltarea industriei grele, temelia temelii economiei naționale. Un deosebit accent s-a pus și pe lucrările de construcții destinate agriculturii, industriei ușoare și alimentare.

În cursul anului 1954 au fost alocate din buget fonduri importante pentru construcții capitale. După ce a arătat principalele construcții realizate în cursul anului 1954 în industrie, agricultură, pentru nevoi social-culturale, vorbitorul a spus:

Planul pe trimestrul I al anului 1955 a

Deputatul Ion Gheorghe, deputat al circumscripției electorale Alexandria, regiunea București, a spus:

Discuțăm noul buget în zilele cînd în întreaga țară se desfașoară larg bătălia pentru îndeplinirea înainte de termen a primului nostru cincinal, pentru obținerea unei producții globale de 10 milioane tone de cereale.

După ce a amintit succesele obținute de oamenii muncii de pe ogoarele raiului Alexandria, vorbitorul a spus: Bugetul de Stat pe anul 1955 pornește de la interesele cele mai arzătoare ale poporului și exprimă așteptările lui. Pe această linie se înscriu prevederile în legătură cu

care sistematic la nivelul de trai al poporului muncitor.

Pentru aceasta s-a cere, în primul rînd, să ridicăm productivitatea muncii, lichidînd acele lipsuri care au împiedicat creșterea ei la nivelul posibilităților locale de tehnica nouă cu care au fost înzestrate toate ramurile economiei naționale, înțărind lipsurile ce există în organizarea producției și în gospodărirea întreprinderilor, ridicînd nivelul calificării cadrelor corespunzător cu tehnica nouă.

În multe ramuri și întreprinderi tehnica nouă este prost folosită. La unele întreprinderi din industria siderurgică n-au fost realizați în întregime indicii planificați de utilizare a furnalelor, cuptoarelor Siemens-Martin și laminatoarelor. De pildă, furnalul nr. 6 de la combinatul siderurgic din Hunedoara, furnal modern și automat, a fost prost exploatat, dînd un procent mare de rebuturi și depășind consumul specific planificat de coals, ceea ce a dus la creșterea prețului de cost al fontei. Tot așa, uzina de aglomerare a minereurilor de la combinatul siderurgic din Hunedoara are întreruperi în funcționare, lucrînd cu indici de productivitate foarte scăzuți. Folosirea nerățională a utilajului existent, slabele rezultate obținute în extinderea mecanizării, precum și înzestrarea punerii în funcțiune a noulor instalații au făcut ca în unele de metale neferoase și în metalurgia neferoasă productivitatea muncii să fie încă scăzută. Din această cauză aceste sectoare au dat economiei mai puțin minereu de mangan, mai puțin zinc și cupru. Datorită folosirii nerăționale a capacității de producție, din cauza lipsurilor în organizare și control, uzinele Reșița și „Gheorghe Dimitrov”-Arad nu au livrat căilor ferate numărul planificat de vagoane și locomotive, provocînd astfel neajunsuri în transportul fierului feroviar. În industria carboniferă, unde în ultimii ani s-au făcut mari investiții pentru mecanizarea lucrărilor cu mare volum de muncă, utilajul este prost folosit. Anul trecut, numai jumătate din numărul havelor erau în funcțiune și această doar 90 de zile pe an. Industria construcțiilor a fost înzestrată în ultimii ani cu importante cantități de utilaj. Acest utilaj este însă folosit în mod cu totul necorespunzător. Mijloacele mecanizate de săpat și de transport au fost prost deservite și n-au fost reparate la timp. Din această cauză sporul de transport și manipulare a depășit la unele șantiere cu 40-50 la sută prețul de deșeu, iar productivitatea muncii a fost scăzută, planul de construcții nu a fost îndeplinit, numeroase lipsuri continuînd să existe și în cursul acestui an.

În industrie există de asemenea timpuri morți în funcționarea utilajului. În industria petroliferă, de pildă, timpii neproductivi de funcționare a utilajului s-au ridicat în anul 1954 pînă la 8,5 la sută. Această situație există și în industria materialelor de construcții. Aceasta se datorează faptului că Ministerul Industriei Materialelor de Construcții nu s-a preocupat de recrutarea din timp și de pregătirea cadrelor necesare pentru noile unități intrate în funcțiune. Din această cauză sarcinile de plan pe 1954 n-au fost realizate în întregime și o serie de produse de bază ale industriei materialelor de construcție.

Lipsuri serioase în ceea ce privește folosirea utilajului există și în agricultură. Datorită proastei întrețineri și exploatări a parcului de mașini și tractoare, o parte a utilajului este fie nefolosită, fie incomplet folosită. Anul trecut, în stațiunile de mașini și tractoare numai o parte din parcul de tractoare a fost folosită, iar tractoarele folosite au lucrat numai o jumătate din timpul normat.

Cauza acestei situații constă în lipsurile de organizare a atelierelor de întreținere a parcului de mașini și tractoare din S.M.T. și centre mecanice și în lipsa de preocupare pentru consolidarea tehnico-organizatorică a acestora. De asemenea, mari neajunsuri au fost pricinuite alt utilajelor din agricultură cît și industriei construcțiilor de mașini din cauza proastei planificări și repartiții a pieselor de schimb de către Ministerul Agriculturii și Silviculturii.

Asemenea lipsuri trebuie să dea de gînd conducătorii ministerelor și întreprinderilor. Trebuie să se înțeleagă că ridicarea productivității muncii depinde nu numai de cantitatea și de nivelul înzestrării tehnice a industriei și a agriculturii, ci și de modul de folosire a acestei tehnici.

În scopul creșterii continue a productivității muncii și al ușurării muncii omului, toate cadrele noastre trebuie să se preocupe de folosirea deplină a tehnicilor pentru a scoate din tehnică tot ceea ce ea poate da.

În industrie nu sînt mobilizate suficient rezervele creșterii productivității muncii pe baza extinderii metodelor tehnologice înaintate, cum ar fi forajul cu turbobur, tăierea rapidă și

Grupa utemistă — un colectiv puternic

Din grupa a II-a utemistă din secția fabricației nr. 1 de la Fabrica de hirtie din Buzienii fac parte nouă utemisti. Toți sînt tineri entuziași, dornici să realizeze lucrări deosebite în viață, cu visuri care mai de care mai avîntate. Plecare e gata să-i vorbească cu multă căldură despre colectiv încheiat al grupului, despre prietenia strînsă care leagă pe membrii ei, despre felul în care organizatorul grupului a reușit să se apropie de fiecare tînar în parte. Chiar din primele zile ale activității grupului, tînarul organizator s-a străduit să suzedeze colectivul de tineri, să încheie o prietenie strînsă între membrii grupului.

Bogata și interesantă activitate a acestui colectiv de tineri prieteni o pot urmări din scurtele însemnări trecute în caietul grupului. Citind cu atenție însemnările din acest caiet, căutînd să înțelegi ceea ce se ascunde în spatele celor scrise, și se va dezvălui mal mult viața bogată a acestui grup.

Intr-o zi, după lăsararea lucrului, membrii grupului s-au strîns într-o scurtă consfățuire.

Vom discuta astăzi felul în care înțelegem utemistul Sterlu din grupa noastră și contribuția la îndeplinirea planului de producție — a spus Nicolae Toc, organizatorul grupului.

Faptul că Sterlu în repetate rînduri înțărziase de la muncă și chiar lipsise nemotivat, că se purtase neoresponsabil cu unii muncitori vîrstnici, a dat de gînd utemistilor și organizatorului grupului. Multe dintre ei, cunoscîndu-l de la purtările lui Sterlu, Maria Tomiță, Constantin Huzul și Elena Pișta, îi atrăseseră atenția în câteva rînduri asupra unor lipsuri ale lui. Rezultate practice însă nu se vedeau. Iată de ce, bine a socotit organizatorul grupului că să discute această problemă într-o consfățuire colectivă.

— Ce este cu tine Sterlu? — l-au întrebat utemistii. De ce nu vrei să mergi în pas cu noi? Uite, tu...

La început Sterlu pentru a evita privirile tovarășilor lui a stat mal tot timpul cu ochii fixați într-un punct pe podea. Se vedea din el oolo că numai bine nu-i venea cînd tînerii îl criticau. Apoi vîzînd că rînd pe rînd toți membrii grupului discută serios despre munca lui, a izbucnit:

— Am lipsit, da, știu că am lipsit. O să mă îndrept eu. Lăsați-mă odată în pace!

Și cu aerul omului rușinat și înclădat, își trîntise de aia atelerului. Membrii grupului nu știu ce să creadă. Nici vrom să-l ajutăm — spuneau ei — și el se răstește. Nici unul însă nu se grăbea să plece.

— Frațior, să nu-l lăsam așa pe Sterlu — a spus unul dintre utemisti. Trebuie să-l ajutăm într-un fel mal concret și nu numai să-l criticăm. Voi știți că el este înțeles, că are o inimă bună. Așa că de asta a început mal tot timpul lipit de dragostea și supraviețuirea mamei lui care cu slăganii l-ar fi atras atenția la timp cînd greșea. I-ar fi îndreptat pește pe drumul cel bun. Despre toate aceste lucruri lui i-a fost greu să ne spună.

E drept, a răspuns organizatorul grupului. Pînă acum n-am reușit să-l cunoaștem și să-l ajutăm pe acest tînar. Cred că e bine să vedem împreună ce putem face de astăzi înainte.

După cele spuse de organizator, în grupă se făcu tăcere — „Trebuie să-l ajutăm cu adevărat pe Sterlu” — gîndeau utemistii. Iată că un membru al grupului veni cu propunerea ca un utemist să primească sarcina de a se ocupa îndeaproape de Sterlu, să-l recomande unele cărți de la bibliotecă, să meargă cu el la un film, să-l viziteze acasă. Dar această sarcină n-a fost respectată... întocmai, lucru pentru care nimeni nu s-a supărat: în loc să fie ajutat numai de utemistul îndecat, Sterlu s-a pomnit cu vreo 5-6 tineri care căutau să-l ajute fie în pregătirea pentru cercul politic, fie să-l întrebe ce l-a plăcut mal mult dintr-o carte citită, fie să-l dea un sfat tovarășesc.

Utemistul Sterlu care pînă mal ieri era socotit ca cel mal îndelincit din cadrul secției, acum cu ajutorul grupului utemist s-a făcut băgat de seamă în legînd că timpul pierdut nu aduce nimic un folos — nici chiar lui personal — Sterlu nu mal lipsese și nu mal

înțărzie de la lucru. Tinerii sînt acum mulțumiți de el, de munca lui. Lectura unor cărți minunate ca: „Nada florilor”, „Nicoară potocavă” ale maestrului Mihail Sadoveanu, sau vizionarea unui film, îl pasionează acum mal mult pe tînarul nostru decît plimbatul hal-nui, fără nici un rost. Sterlu s-a schimbat mult. Asta o poate spune oricine l-a cunoscut înainte. Azi el are cu totul alte preocupări. El n-a stat nepăsător cînd a văzut că mașina la care lucra se lăsa prins într-o zi cuilui cu care o curăță de pastă. „Așa cum a prins cuilui, îmi putea prinde și mina” — și-a zis în gînd Sterlu. Cum ar trebui înțărzie acest pericol? Răspunsul la această întrebare tînarul nostru l-a găsit în schița unei inovații pe care a prezentat-o pe la sfîrșitul unei marțe cabinetului tehnic al fabricii. Dacă încerci să aduci cumva vorba despre piesa inventată de el, care înlocuiește acum cuilui cu care se curăță înainte mașina de pastă, Sterlu sare ca alina: „N-au avut de lucru băieții să vă vorbească despre ea. Le place să dea sfărați în țară, de parcă...”

Și așa, zi de zi, grupa utemistă urmărește cu atenție creșterea tuturor membrilor ei. Grija organizatorului și a membrilor grupului este ca cel mal slab pregătit să fie ridicat la nivelul fraților. În rîndul membrilor grupului s-a încetățenit obiceiul ca tinerii cu o calificare mal înaltă să primească sarcina de a ajuta pe cei care sînt mal slab calificați. Utemistul Grigore Huzul, conducătorul unui rol aparat, a primit și el sarcina de a ajuta pe Gheorghe Ciocan să-și ridice calificarea. Treptat, treptat, Gheorghe Ciocan a început să pătrundă toate „tălenele” meserie. De succesele lui s-a bucurat cel mal mult Grigore Huzul care l-a ajutat să se califice.

Intr-o zi Huzul a fost nevoit să lipsească de la lucru deoarece era bolnav. Aceasta a pus în încurcătură conducerea secției. Cine să-l înlocuiască pe Huzul? Pe mina cu să încredințăm conducerea aparatului? Poate Ciocan...

— Ce zici Gheorghță, ai putea să conduci rolul aparatului nr. 3? — l-a întrebat șeful atelerului pe Gheorghe Ciocan.

— Să încerc, cred că o să pot. Așa cum am scos-o la capăt atunci cînd am condus aparatul sub supravegherea lui Huzul, cred că mă voi descurca și acum. Și apoi dacă-i nevoie nu ești dumneata aici, nu sînt alții muncitori...

Gheorghe Ciocan a condus rolul aparatului și atunci, și în alte rînduri. Și nu se poate spune că n-a făcut treabă bună. În caietul grupului în dreptul numelui utemistului Grigore Huzul organizatorul a însemnat: sarcina încredințată de grupă a fost îndeplinită întocmai.

Sînt multe sarcini trecute în caietul grupului. Unele mal mici, altele mal însemnate care au lăsat însă urme de neșters în viața grupului. Iată de pildă, ce scrie în dreptul numelui utemistei Elena Pișta: să facă o recenzie despre cartea „Bruschi” de Feodor Panflov. Recenzia a fost făcută și citită în grupă, iar după aceea s-au purtat discuții pe marginea acestui minunat roman sovietic.

În afara preocupărilor lor în producție, pe tînerii utemisti îi mal pasionează și alte lucruri.

Fiecare dintre ei lau parte la discuțiile însuflețite despre tehnica, aplaudă melodiioasele cîntece interpretate cu mult suflet de Elena Pișta, îl sprijină pe organizatorul grupului atunci cînd inițiază o acțiune de muncă obișnuită, merg cu toții pe terenul de sport pentru a susține meciul de fotbal în care joacă și Gheorghe Ciocan. Membrii grupului discută cu arădere planurile de viitor ale fabricii.

Față de tinerete Ecaterina Olteanu și Veronica Nicula care nu sînt încă membre ale organizației noastre, tinerii din grupă au o atitudine plină de grijă tovarășească și le pregătesc să merite cinstea de a deveni utemiste.

Cel noui membri al grupului cresc zi de zi. În creșterea și educarea lor îi ajută o mare forță: colectivul puternic al grupului utemiste care este sudat printr-o strînsă prietenie.

GEORGETA VASILU

Concursul „Iubiți cartea”

Și aici sînt mulți prieteni al cărții



La Institutul de Protecție pentru Construcții Hidrotehnice, utemistiți au primit cu multă bucurie Hotărîrea Biroului C.C. al U.T.M. cu privire la organizarea concursului permanent pentru citirea literaturii de către tînerii „Iubiți cartea”.

Imediat ce zărele au anunțat această veste, utemistii erau plini de nerăbdare să afle cine mal multe amănunte. Pe unde îl lăneau membri al comitetului U.T.M., le cereau lămuriri care și în ce fel se va desfășura concursul, cînd încep înscrierile, ce cărți trebuie să citească etc. Pe deplînă mîriuri au fost însă după ce au luat cunoștință de regulamentul pentru organizarea și desfășurarea concursului.

Imediat după apariția regulamentului a fost convocată o adunare generală U.T.M. extraordinară. Cu acest prilej s-a preluat regulamentul și a fost adoptată o hotărîre cu privire la organizarea concursului în organizația de bază U.T.M. Mulți utemisti au luat cuvîntul și au vorbit despre marea însemnătate a concursului pentru ei personal și pentru toți tinerii institutului. Mocanu Stela, de exemplu, a arătat că acest concurs va ajuta la rîspîndirea cărții în rîndul tineretului din institut, va stimula interesul pentru citit al tinerilor utemisti și va contribui la lărgirea orizontului de cultură generală. Ea a propus ca în mijlocul lor să fie invitat un scriitor a cărui carte trebuie să fie citită. Mocanu Stela a cerut să fie înscrisă ca participantă la concurs.

Iancovici Ruth, membră în colectivul gazetei de perete, și-a luat angajamentul să popularizeze prin gazeta de perete și stația de radio amplificarea regulamentului concursului. De asemenea, în gazeta de perete ea va asigura publicarea de recenzii, păreri asupra cărților citite, discuții despre cărți.

Mulți participanți la adunare au cerut să fie înscrisi în concurs. Membrii comitetului U.T.M. împreună cu secretarul Huzulea Constantin vor participa la concurs astfel ca să se numere printre primii purtători ai insignei „Prieten al cărții”.

Hotărîrea adunării generale prevede ca pentru cunoașterea și mal tîmelnicia de către utemisti și tinerii a regulamentului privind desfășurarea concursului, pînă la începutul lunii să se prelucreze acest regulament în cadrul grupelor U.T.M. S-a hotărî să se afișeze în cadrul unui panou toate cărțile prevăzute în lista bibliografică, panou care va fi așezat la intrarea în institut. Propunerea tovarășei Mocanu Stela de a fi invitat un scriitor a fost aprobată în unanimitate. De asemenea, pentru a dezvolta la tineret din institut dragostea pentru literatură, vor fi organizate recenzii, discuții asupra cărților, schimburi de experiență între participanții la concurs.

Peste oțeva zile comisia de concurs își va începe activitatea din plin. După cum se vede, ea va avea mult de lucru.

KUHTA DARIA

Constituirea comisiei regionale București

Zilele trecute s-a constituit comisia regională pentru concursul „Iubiți cartea” din regiunea București. Din această comisie fac parte numeroși activiști ai organizațiilor de masă, bibliotecari, tineri țărani muncitori, tineri intelectuali de la șate.

În planul de muncă elaborat de către comisia regională se prevăd numeroase acțiuni pentru mobilizarea tineretului din șatele regiunii București la cucerirea insignei „Prieten al cărții”. Printre altele s-a luat măsura ca toate bibliotecile raionale să primească de la C.L.D.C. cărțile care intră în concurs.

Constituirea comisiei regionale București a concursului „Iubiți cartea” sprijină grabnica mobilizare a tinerilor țărani muncitori la obținerea insignei.

În legătură cu unele probleme ale literaturii pentru copii

Să cunoaștem sufletul copiilor

Problema „literaturii pentru copii” e greu, e chiar cu neputință de epuizat, deoarece are prea multe fațete care răsfrîng, amplifică și deformează soluțiile asupra cărora ni s-ar părea, la un moment dat, că ne-am putea oprir.

Rîndurile de față nu vor avea un caracter sentențios și grav. Ele nu vor fi decît o serie de observații — mal mult chiar: de digresiiv — care, totuși, vor indica poate altora drumul spre unele soluții practice.

Voi fi nevolită să vorbesc uneori și despre mine, și despre „literatura” mea, lucru pe care îl detest din toată inima și pentru care îmi cer lertare de la început. Dar în cazul de față cred că e o datorie să mă prevalez de vechea mea experiență în materie de literatură pentru copii.

Înainte de toate, eticheta această temă să nu confundăm literatura pentru copii cu literatura despre copii. Există cărți care nu sînt pentru copii, ci mal curînd despre, sau și mal precis, cu copii. Acest lucru se poate spune și despre încercarea mea autobiografică „A murit Luch”, în care n-am urmărit decît adevărul asupra evoluției psihologice la o fetiță dintr-o anumită epocă și dintr-un anumit mediu. Și totuși am intitulat copiii — trebuie să adaug lăsînd modestia la o parte: excepțional dotată — care o citeau cu încinare, pentru că o înțelegeau. Pe de altă parte multe, prea multe din poezile scrise pentru copii alunecă pe lîngă sufletul și înțelegerea lor și se pierd în neant, rămînd doar simple instrumente de forțură pentru micile victime pe care părinții sau educatorii le silesc să le învele pe rost.

Mal este un lucru pe care nu trebuie să-l uităm: copiii sînt mult mai deștepti de cît îl credem. Și sînt de părere că ar fi necesar ca scriitorii care și închină cel mai mult munca și talentul lor să facă un fel de — cum să spun? — de școală specială pe viu: să cerceteze cît mal puțin copiii, în familie, pe la cămine, grădinițe și școli.

În primul rînd, copiii caută să se contact cu lumea înconjurătoare pe care încă n-o cunosc. Curiozitatea lor, permanentă și îndersită, ajunge uneori de-a dreptul exasperantă. Cine a avut de-a face cu copii fără să fi fost terorizat de acei „da” de ce? — cu care, la rîndul lui, și-a „derizat” și părinții și educatorii? Acest „da” de ce? poate merge la infinit: în orice răspuns, cît de categoric, copiii tot mal găsește o porțiță sau măcar o fisură prin care să-și strecoare un nou „da” de ce?...

Curiozitatea veșnic trează și (o spun din proprie experiență) aproape dureroasă a copilului trebuie satisfăcută cu orice preț — păstrînd fără îndolală o foarte prudentă măsură. Altminteri copilul își creează singur, de capul lui, un univers propriu, care poate să nu fie tocmai conform cu cel real și care îl poate face să devieze, la un moment dat, în concepții și sentimente primejdioase.

S-a întîmplat să flu ce mal mică dintre frați. Alintată de cel mal, îl plicteșeam totuși neînclint cu întrebările mele și curiozitatea mea, care-l puneau uneori în încurcătură. Ca să scape de mine, fmi aruncau aceleași trei cuvinte, veșnic aceleași: „Esti o proastă!” Pînă la urmă ajunsesem să mă socot într-adevăr „o

Otilia Cazimir

proastă” și nu mal deschideam gura fără să știu de mal înainte ce mă așteaptă. Ați de proastă mă socoteam înclit, cînd am auzit odată un băiat cîntînd în gura mare pe stradă: „Foate verde solz de pește / Omul prost nu -mbătrînește”. — am alergat la mama, să mă plîng că bălbul cu pricina „s-a legat de mine”!

Copiii au — și așa spune că se nasc cu ele — acea cunoscută înclinare spre fantastic, ca și un ascuțit simț al umorului. Aceste însușiri trebuie exploatate ca să îndrumăm în înțelegerea și simțirea lor pe drumul mal care li se deschide în față. Însă totul trebuie făcut cu multă prudență, ca ei să nu ne ghicească intenția. Pentru că, imediat ce simte desubțutul fabulei, „morală” (și de aceea cred că fabula e mal mult pentru omenii mari decît pentru copii), copilul se zburlește bănuitor și se înclinde în el însuși. Și acî intervine rolul salvator al umorului. Gluma și ironia sînt poiză și salvează copilul, strecoară pe nesimțite în sufletul copilului, creîndu-i acel fond de optimism și de încredere în sine atît de necesar — de indispensabil — în viața de astăzi și în cea de maline. (În cea de ieri nu era... la modă!).

Dar și acî trebuie să fim atenți ca să nu alunecăm spre ceaială extremă și să contribuim la prăbușirea acestor copii deviați, a celor mal înțelegători și simțitori pe care buricul pămîntului, își permit orice știu orice, spun orice și pe care nu-l poți pune la punct cît și săi sare în cap toată familia! Dar de apariția acestor specimene nu poate fi răspunzătoare, decît pe puțin, literatura pentru copii. Și din fclrice, datorită educației socialiste, Domnul Goe e pe cale să dispară.

Să nu mîntîm copiii! Pe lîngă că îi îndrumăm greșit îndepărtîndu-i de adevărul pe care trebuie să-l cunoască și să-l lubească, îi putem face uneori și mal și sufere. Copilul acceptă ficțiunea care îl colorează imaginația și îl distrează — dar detestă instinctiv minciuna. (De ce, adică, să vorbim de instinct la puil de piscică sau de găină și nu și la puil de om?...). Copiii se nasc, cred, cu un fond sufleteș curat, pe care nu trebuie să-l alterăm din nepricepere și lipsă de discernămint.

Copiii știu că ncl lepurășii și ncl rîndunele nu vorbesc — dar li place grozav să-l povestești ce vorbesc. Știe că nu există plic — și totuși plicii sînt cel mal bun prieten al lui. Dar dacă-i spun că un lucru care cade direct sub simțurile lui e altminteri de cît știe el cîte este — asta îl surprinde, îl contrariază și îl strecoară în suflet amărăciunea neîncederii. Una din cele mal adînci suferințe pentru un copil e „s-o prîndă cu minciuna” pe mama lui, de pildă, sau chiar pe noi — a căror datorie e tocmal să-l deschidem ochii asupra adevărului.

Fără îndolală că trebuie să-l ascundem multe, să l le spunem treptat, cu băgare de seamă — dar mal eles cu grija de a nu-l da prilejul să ne prîndă mîntînd. Copiii „mînt”, de sigur. Ba, încă, cu plăcere. Dar atîta timp cît minciuna lor

e gratulă, cît nu urmărește un anumit scop, nu poate fi vorba de „minclună”. Imaginația copiilor scoate la lveală fațete care nu există decît în mintea lor neas-tîmpărată. Într-un cuvînt, fac și ei... literatură! Nu mal știu cîți ani avam cînd im povestit mamei, cu toată seriozitatea, o întîmplare cu un cărușab cît o rață pe care-l înclînșim noaptea trecută pe malul Moldovei... La început mama a zîmbit, apoi s-a încumărat: — De ce spun minclună? — Nu spun minclună... cî doar nu-l chiar, îi numai adică...

A gîsi, cînd scriem pentru copii, tonul care să le dea o înțelegere ca cea ce le spunem „nu-l chiar, cî numai adică” — lăta te trebuie să încercăm. Și nu e ceva imposibil, deoarece asociațiile de idei neîmpoșibile sînt apanajul copilăriei, iar noi scriitorii nu sîntem, în definitiv, decît niște copii bătrîni.

Intr-o zi de mal, în șapte, cînd mormîntul de G. Topîrcăanu era abstrahu de „nu mă ulti” ca și cerul, de deasupra lui (Ceru-i abstrahu Ca o petală De miozot...) — o fetiță cu roche și cu ochi tot atît de albaștri a spus la capătul mormîntului „Balada unui greer mic”.

— S-a încumărat de citeva ori, întorcînd ochii speriați spre mama care s-a grăbit să-l vină în ajutor, lar a sfîrșit glasul el subțirel, de greuer, s-a frînt: Cri-cri-cri, Toamnă gri / Tare-s mic și necăjit!

„Balada unui greer mic” nu e o poezie pentru copii. Și totuși, fetița pe care cel mal o puseseră să aducă cel mal nevinovala și mal îndolăștor omagiu poetului de la a căru moarte se împlinesc oțezepeze ani, a avut o clipă întușia precelă a unui înțeles și a unui moment care ne-ar fi putut scăpa nouă — celor „mari”.

De aceea, scriînd pentru copii să ne ferim de sentimentul profund nedrept că „ne coborîm” pînă la el. Dimpotrivă...

Am tradus și am citit traduse de alții, poezile pentru copii ale scriitorilor sovietici Serghei Mihailov, S. Marșak, Agneta Barto, ca și pe ale polonezului I. Tuwim. Ele mi-au confirmat multe din observațiile pe care le culesesem singură, dibuînd, de-a lungul propriilor mele experiențe.

Rețete practice în ce privește literatura pentru copii? — Pe tartajul unui celei în care își adunase, cu migăloasă trudă și cu pasune, o serie de rețete pentru „fabricarea” comicului, G. Topîrcăanu a scris, la urmă: „Rețete practice... care nu sînt de loc practice”!

O mijlocie în ce privește vîrstă, mediul în care trăiesc, eventualele tare organice moștenite, inteligența și pregătirea copilului fiind cu neputință de stabilit, totul trebuie apreciat și dozat de la caz la caz. Datoria noastră, a celor care scriem pentru copii, e să le oferim un material cît mal bogat și mal variat, din care cel înclicat — părinți și educatori — să alba de unde alege ce i se potrivește, la un moment dat, fclceară.

Iar novecul nostru, atît al educatoilor cît și al scriitorilor, e că de obicei copiii știu el ce știu și procează singuri, prin eliminare și fără ajutorul nimăru, la această foarte delicată și foarte dificilă selecție...

Spectacole cinematografice pentru tineret

În întîmplinarea celui de al V-lea Festival Mondial al Tineretului și Studentilor pentru pace și prietenie, ce se va desfășura anul acesta la Varșovia — Ministerul Culturii împreună cu C.C. al U.T.M. organizează în perioada 15 iunie — 30 august, 1955 — manifestări cinematografice pe tot cuprînsul țării. Astfel vor rula următoarele filme: FLOREȘTE: Campionul lumii; PIERESTI: Copii din Hiroșima, Doi năni de pămînt; ALAD: 2x2 — cîteodată 5; Mandi, Conștiința, Doi acri și un buncol; Merle de aur; CRAIOVA: Eu și buncolul; Mandi; DEVA: Libelula. Pe drumul libertății, Poteci primejdioase; TIMIȘOARA: Mandi, Conștiința, Imblînzitoarea de tigri; REȘITA: Poteci primejdioase, Silețul, Asaltul fortului din munți; PETROȘANI: Aventurile vasului Bogatir; BACĂU: Conștiința, Imblînzitoarea de tigri, Cîntecul fluviilor; IASI: Imblînzitoarea de tigri, Mandi; GALATI: Imblînzitoarea de tigri, Eu și buncol. Astă seară se va termina totul; BIRLAD: Libelula. Pe drumul libertății; Imblînzitoarea de tigri; SUCEAVA: Libelula. Pe drumul libertății; CLUJ: 2 x 2 — cîteodată 5, Imblînzitoarea de tigri, Libelula, Pe drumul libertății; BAIIA MARE: Silețul, Examen de maturitate; ORADEA: Imblînzitoarea de tigri, Doi acri de pămînt; SATU MARE: Eu și buncolul, Poteci primejdioase; TG. MURES: Libelula, Pe drumul libertății, Poteci primejdioase, Palatul Științei, Cu cîntec pe buze; ORAȘUL STALIN: Conștiința; SIBIU: Merle de aur, Expressul de Nîrenberg, Misterul lacului din munți; CÎMPLIA TURZII: Școala carajului, Asaltul fortului din munți, Poteci primejdioase; SINAI: Poteci primejdioase, Examen de maturitate, Doi acri de pămînt, Nunta n-a avut loc, Merle de aur, Cu cîntec pe buze, Ne-am întîlnit undeva; CALIMĂNEȘTI: Libelula, Pe drumul libertății, Aventurile vasului Bogatir; GOVORA: Aventurile vasului Bogatir, Doi acri de pămînt, Examen de maturitate; OLĂNEȘTI: Parada tineretii.

O uriașă forță în slujba păcii

La 14 mal s-a semnat la Varșovia Tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală între R.P. Albania, R.P. Bulgaria, R.P. Cehoslovacia, R.D. Germană, R.P. Polonă, R.P. Romîni, R.P. Ungară și U.R.S.S. După cum se știe, Conferința de la Varșovia este o umare a hotărîrii sovietice de a întări relațiile de prietenie și colaborare. Conferința de la Moscova a țărilor europene care au căzut de acord asupra necesității de a reexamina situația în cazul cînd acordurile de la Paris vor fi ratificate.

Faptele dușmanilor păcii sînt astăzi evidente. Aliația fclțieșă a cercurilor agresive americane, engleze și franceze cu cercurile revanșarde din Germania occidentală a devenit un fapt împlinit prin intrarea republicii de la Bonn ca membru în blocul agresiv al Atlanticului de nord-est și în uniunea militaristă vord-europeană.

Reînvierea militarismului german este însoțită de activizarea forțelor agresive și în diferite alte părți ale lumii.

Lașărul păcii, democrației și socialismului se prezintă mal puternic și mal unit ca oricînd în fața amenințărilor din ce în ce mai fclțieșe ale cercurilor conducătoare din Occident în frunte cu cele mal agresive cercuri conducătoare americane.

Ca urmare a celui de al doilea război mondial căsușele capitalismului au fost ruzpe pe un front larg. Alături de lașărul mondial capitalist a apărut lașărul mondial al socialismului și democrației. În frunte cu Uniunea Sovietică și R.P. China, acest lașăr constituie cea mal măreșă cucerire a popoarelor; el reprezintă viitorul, arată calea spre care se dezvoltă mizeria istoriei, al omenirii.

Raportul de forțe dintre cele două lăgare s-a schimbat în mod hotărîr în favoarea lașărului păcii și socialismului. Din întreaga populație a Europei de aproximativ 600.000.000 de oameni, circa jumătate — ceva mal puțin de 300.000.000 — s-a înclădat ferm în lașărul social smului. Și în Asia există o situație asemănătoare. Ceva mai puțin de jumătate din cei 1.400.000.000 locuitori au înclădat în țări de democrație populară.

În ce constă puterea uriașă a lașărului păcii și socialismului, care sînt forțele motrice care îl fac să fie astăzi mal puternic ca oricînd? Lașărul păcii și socialismului reprezintă o uriașă forță economică, poli-

tică, morală și militară. El este puternic prin inepuizabilele sale resurse umane și materiale, prin economia sa în continuă dezvoltare, prin trîncinea ordinelui sociale a țărilor acestui lașăr, prin unitatea și superioritatea morală pe care o posedă.

O economie în plin progres

În țările lașărului socialist acționează legea economică fundamentală a socialismului pe baza căreia are loc dezvoltarea și înflorirea neîncetată a întregii economii realizarea unei dezvoltări furtunoase a forțelor de producție, progresul continuu al tehnicii — toate în interesul ridicării neîncetate a nivelului de trai al poporului. În țările capitaliste urmările goanel după profitul maxime, anarhicele producției, concurențele sălbătice sînt șomajul, crizele de supraproducție. Este categoric și izbitor de evidentă superioritatea modului de producție socialist față de modul de producție capitalist. Acesta superioritate stă la temelgia forței lașărului păcii și socialismului.

Țările lașărului democrației și socialismului dispun de inepuizabile resurse materiale. În aceste țări se găseșc absolut toate materiile prime necesare industriei moderne inclusiv cele necesare producției energiei atomice. Uniunea Sovietică se află pe primul loc în lume în ceea ce privește rezervele de minereu de fier, petrol, mangan și R.P. China ocupă primul loc în lume în ceea ce privește wolframul, niobiul, cossitul și unul din primele locuri în ceea ce privește cărbunele, fierul, bauxita. Tara noastră deține primul loc în Europa (după U.R.S.S.) în privința rezervelor de petrol. Ungaria — în privința bauxitei, Polonia — în privința minereului de zinc. Țările lașărului socialist posedă mari zăcăminte de uraniu.

Uniunea Sovietică, R.P. China și celelalte țări de democrație populară, acordînd o deosebită atenție industriei grele dezvoltă multilateral economia lor. Giganțica putere socialistă, Uniunea Sovietică, a obținut uriașe progrese în toate ramurile economiei. Producția industriei grele a Uniunii Sovietice era la sfîrșitul anului trecut de 3,4 ori mal mare decît în 1940. Oamenii sovietici au construit prima centrală electrică din lume acționată pe bază de energie atomică, iar în prezent lucrările pentru construirea unor centrale atomice cu putere de 50—100.000

kw. sînt în curs. Nici o țară din lume nu dispune de un număr atît de mare de cadre specializate ca U.R.S.S. Agricultura sovietică se dezvoltă de asemenea într-un ritm furtunos.

Datorită sprijinului frățesc și multilateral al U.R.S.S., țările de democrație populară au dobîndit mari succese în dezvoltarea economiei lor. Producția industrială globală a acestor țări a depășit de peste 3 ori pe cea dinaintea de război. Marea Republică Populară Chineză trăiește o viață nouă. Ritmul rapid de industrializare transformă China într-un puternic stat industrial.

Și celelalte țări de democrație populară înregistrează succese din ce în ce mai mari în dezvoltarea economiei lor. Așa, de pildă, producția de energie electrică a Cehoslovaciei a întrecut pe cea a Franței și Italiei, iar producția de oțel a acestei țări — producție calculată pe cap de locuitor — a ajuns aproape pe cea a Angliei. Producția industrială a Poloniei a întrecut pe cea a Italiei și va depăși în curînd Franța în această privință. Tara noastră produce 10 milioane tone petrol anual — odată și jumătate mal mult decît în 1938, peste 6 milioane tone cărbune — de peste două ori mal mult decît în 1938, circa 2 milioane tone cimen — aproape de patru ori mal mult decît în 1938.

Toate acestea sînt fapte care nu pot fi ascunse opiniei publice mondiale. Această realitate sileste presa reacționară din apus să recunoască superioritatea țărilor lașărului socialist. Așa de pildă ziarul american „Christian Science Monitor” se plînge că: „Țările înclădăte înapoiate au devenit acum centre ale industriei grele, forțate ale unor armate de muncitori... Azi țările din răsărit, conduse de comuști, pot rivaliza în multe domenii cu Europa occidentală. Producția de oțel, cărbune, energie electrică și ciment, luată pe cap de locuitor, a ajuns aproape pe cea a Europei occidentale și în unele cazuri o depășește.”

Și într-adevăr. Într-un acces de sinceritate ziarul american nu se înșeală. Este semnificativ faptul că în timp ce în Franța, Belgia, Austria, Olanda, Grecia și Luxemburg volumul producției industriale a crescut în ultimii 15 ani numai cu 31 la sută, nivelul producției industriale a Poloniei, Ungariei, Cehoslovaciei, Romîniei, Bulgariei și Albaniei a sporit în 1952 aproape de trei ori față de anul 1937.

Conferința de la Varșovia constituie un

nu stimulent pentru consolidarea conținută a colaborării frățescă dintre țările lașărului socialist. În articolul 8 al Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală încheiat la Varșovia se prevede că părțile contractante vor acționa într-un spirit de prietenie și colaborare în scopul dezvoltării și întăririi continue a legăturilor economice și culturale dintre ele, călăuzindu-se după principiile respectării reciproce a independenței și suveranității lor și neamestecului în treburile lor interne. Tratatul de la Varșovia ridică pe o treaptă nouă relațiile economice și culturale ale țărilor semnatare.

Poporul — stăpîn pe soarta sa

